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lezárult a tuniszi harc első szakasza
Montgomery újabb hadianyagot szállít az arcvonalra. 

Angol gyujtógömbök szálltak le Sváicban
Zürichből jelentik: (B. T.) A tuniszi 

helyzetről jelentik Montgomery főhadi­
szállásáról:

A Mareth-vonal elfoglalása után 
Montgomery most a tuniszi harc má­
sodik szakaszára kászül. Páncélos elő­
őrsök és különleges csapatok a Szax 
felé vezető utat kitapogatják és a szét­
szórtan elhelyezett aknák ezreit eltá­
volítják. Közhen Montgomery újabb 
hadianyagot szállít az arcvonalra.. — 
Outref vidékén rendezi be főellátórak­
tárát. A 8-ik brit hadsereg — a jelek 
szerint —■ most a 12 napos kemény 
harcok után szünetet tartott. Azok a 
német és olasz csapatok, amelyek a

tengelyhaderők szárnyát védik, utóvéd- 
harcban állanak. Ezeknek a harcoknak 
az a céljuk, hogy az Guettar vidékéről 
kelet felé nyomuló amerikai csapato­
kat feltartóztassák. A hírek kiemelik, 
hogy az aknamezők itt az amerikai 
páncélkoosíknak is súlyos akadályt je­
lentenek.

Zürichbe érkezett jelentés szerint — 
mint a Pest írja — csütörtökön délután 
német légirajok támadást intéztek 
Anglia keleti partvidéke ellen. A bom­
bázásról tegnap éjjel kiadott angol je­
lentés a keleti partvidék több helyé­
ről nagyobb kárt és több áldozatot is­
mert be.

Berlinből jelentik: (MTI) A Völ­
kischer Beobachter a német buvárha- 
jók márciusi sikereivel és az ennek ha­
tása alatt álló ellenséges propaganda- 
tevékenységgel kapcsolatban a követke­
zőket írja:

Az ellenséges propaganda a télen 
fnég azt hitte, hogy elegendő az uj ha- 
jóépités számadatainak kiemelése és 
ezzel eltere’heti a figyelmet a vesztesé­
gekről. A búvárba jók okozta márciusi 
hajótér veszteség következtél) n azonban 
a közvélemény elháritóin'czkedéseket 
követelt eryre hevesebb formában. Ez

Angol uynjiólégqömbök szálltak le
Svájcban

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Svájc területén angol gyújtó- 
léggömbök szálltak le. Erről Svájcban 
a következő hivatalos közleményt ad­
ták ki:

Csütörtökön éjfél után és este 17 óra­
kor a scéj gyújtó léggömböt sodort 
Zürich városa fölé. Az első léggömbből 
gyujtófolyadékkal telt 4 palack hullott 
ki. Mind a négy palack leesése helyén

tűz keletkezett, mivel azonban a köze­
lében nem volt gyúlékony aanyag, a 
tűz nem terejdt tovább.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Rotterdam városában az 
ellenség bombázása ezernél több lakó­
házat pusztított el. Ezzel több, mint 
tízezer ember vált hajléktalanná. Az 
első jelentések szerint 180 halott és 400 
sebesült az áldozat.

Äz Edennel folytatott megbeszélé­
sekről tájékoztatta Hall Litvinovot 
és a csiingklngi külügyminisztert

Washingtoniból jelentik: (B. T.) Hull 
külügyminisztr tegnap tárgyalt Lit­
vinov szovjet nagykövettel és Soong 
csungkingi külügyminiszterrel. Mint 
hivatalosan közük, Hull tájékoztatta 
őket az Edennel folytatott megbeszélé­
sekről.

Buenos-A trésből jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: Az Egyesült Ál­
lamok hadügyminisztériumának szám-

azonosító adatai szerint, 1943 első ki­
lenc hónapjában az északamerikai ka­
tonai légierő tagjai közül 1750 ember 
halt meg repülőgépbaleset következté­
ben. Az adatok nem tartalmazzák a 
polgári repülés áldozatainak számát, — 
ami szintén igen sok. Amerikai légügyi 
körök szerint a balesetek legnagyobb 
része a gépek gyári hibájából szárma­
zik. A gyárak ugyanis nagy sietséggel

szerkesztik meg a gépeket. Az illetéke­
sek körleveleket intéztek a repülőgép- 
gyárakhoz, amelyekben elrendelik, hogy

szigorú intézkedésekkel igyekezzenek 
elkerülni a sok áldozat drága életébe 
kerülő hibák megismétlődését.

Tokióiról jelentik: (MTI) A Német Ti 
jeleníti: A japán tájékoztatási hivatal 
közli, hogy Tojo tábornok, miniszter 
elnök április elsején a mandzsu fővá­
rosba érkezett, hogy szeren osekivána 
tait fejezze ki a fiatal államnak a 
gyors előrehaladásáért és megbeszélést 
folytasson a mandzsu kormány vezetői­
vel.

Anglia nem akarja nyilvános ülésén 
-------1 s a tengeralattjárók ügyét

Márciusban vívták a német tenger­
alattjárók a háború eddig leg- 
. nagyobb buvárhajócsatáját

mutatja legjobban, hogy a kezdeménye­
zés továbbra is a németek kezében 
van. A német buváraaszádok március­
ban vívták a háború eddig legnagyobb 
buvárhajócsatáját és azt győzelmesen 
be is fejezték.

A Berliner Lokalanzeiger azt Írja, 
hogy az év első negyedében elsülyesz- 
tett 1.8 millió tonnányi hajótér,, ami 
283 ellenséges kereskedelmi hajó el­
vesztését jelenti, olyan hajóparknak fe­
lel meg, amely a háború kitörésekor a 
8-ik helyen állott a tengeri hajózással 
rendelkező hatalmak sorában

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol alsóház ülé­
sén Churchill kijelentette, hogy telje­
sen lehetetlen a. tengeralattjáró kéj-dés 
megvitatása, nyilvános ülésen. A to­
vábbiakban közölte, hogy a tengeralatt­
járó háború mostani állásában még 
zárt ülésen is gátlást érzene a kérdés 
teljes megvitatásában.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Newyorki jelentés szerint. a 
Newyork Times az Egyesült Államok 
és a Szovjetunió viszonyáról szóló ve­
zércikkében azt Írja, hogy Roosevelt- 
nek Sztálinhoz intézett- újabb meghí­

vása egyike annak a sok amerikai fá­
radozásnak, amely az oroszokat rá 
akarja bírni h.ogy vegyenek részt kö­
zös értekezleten. Ez a meghívás végle­
ges cáfolata aizoknaJk az állításoknak, 
amelyek szerint Amerika vonakodik 
Oroszországot egyenrangú nemzetként 
kezelni.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Mint a brit hírszolgá­
lat közli, Lord Trenchard rádióbeszé­
dében kijelentette, hogy a brit biroda­
lom és az Egyesült Államok a jövőben 
a Szovjetunió segélyével légiflottával 
fogják biztosítani a békét.

Külföldi katonai attasék látogatása 
a nyugati

Zürichből jelentik: (B. T.) A német 
fővárosban lévő külföldi katonai atta­
sé mint a Neue Zürcher Zeitung je­
lenti Berlinből, az elmúlt napokban 
körúton voltak a nyugati erődítmények 
vidékén, ahol alaposan megnézték a 
védelmi berendezéseket. A német had­
sereg vezéreégének meghívására tett 
szemle alkalmával, amelyen a német 
véderő legkorszerűbb védelmi mííve:t 
tekintették meg Hollandiában, Bel­
giumban és Franciaországban, a szö­
vetséges és semleges országok katonai

attaséi megfelelő tájékozódást szerez 
tek a német nyugati hadsereg ütőké­
pességéről. Megnézték a német hadse­
reg készenléti kötelékeinek gyakorla­
tozását is. A svájci lap szerint a vé­
delmi berendezéseket 32 hónapig tartó 
nagyszabású munkával készítették. — 
Úgy látszik, hogy a háború legutolsó 
tapasztalatai alapján létesített német 
nyugati védelmi rendszer a tökéletes­
ség olyan fokát érte ei, hogy a nyil­
vánossággal való közlése most más 
megengedhető.

Növekszik a zsidóellenes hangulat
Angliában

Genfből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A londoni News Chronicle sze­
rint Angliában növekszik az antisze­
mita hangulat. Főként Észak-Angliá­
ban érezhető a lakosság ellenszenve a 
zsidósággal szemben. Az itteni zsidó la­
kosok állítólag sokat szenveditek a la­
kosság ellenséges magatartása miatt. 
A rabbik kénytelenek voltak már a

szószékről kérni híveiket, hogy ne vi­
selkedjenek feltűnően a nyilvánosság 
előtt és ne élezzek ki a helyzetet — 
Anglia többi részében is növekszik a 
zsidóellenes hangulat, aminek okát ab­
ban látják, hogy túlsók zsidó vett részt 
a zúgkereskedelemben és ezzel lelki is­
meretlenül kihasználta az angolok ín­
séges helyzetét.

folynak az uj 
német-török kereskedelmi szerződés

megkötésére
Ankarából jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Clodius kedvet vezetésével 7 
tagú küldöttség tárgyalásokat folytat 
Törökországban a német-török keres­
kedelmi szerződés megkötésére, miután

az eddig érvényben levő szerződés már­
cius 31-én lejárt. Hir szerint a tárgya­
lások hetekig is eltarthatnak. Az uj 
szerződést valószínűleg a régi elvek 
alapján kötik meg.
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2 MAGYAR LAPOK

Vasárnap leszip I
a legközelebbi jogász- 

egyleti előadás az ítélő­
táblán

Unifyvárod, ipr. 2. A Magyar .1ogas» 
»gylet nagyváradi helyi na riportja A <*n. 
Tuirnip fői 11 órakor ismét a* ítélő­
tábla diait érmében rendőri meg előads- 
•át. Dr. Borbély Miklós, a nagyváradi 
ki», ngyéataég ein öko « büntető perjog 
Htoleó 20 évi fejlődését fogja ismertetni. 
Előadása dr. Angyal Pál február 20-iki 
előadásához kapcsolódik. aki, mint is­
merete», a» anyagi büntetőjog fejlődését 
foglalta össze.

Dr. Borbély Miklós tárgyának elméle­
tileg w, gyakorlatilag is alapos isme­
rője. A büntetőjog alaki és anyagi ré­
giével magasba törő jogászi pályájának 
kezdetén mint ügyvéd, majd mint vér­
beli királyi ügyész igen behatóan foglal­
kozott, aőt elnöki kinevezése előtt 
évekig dolgozott az igarságügyminiszté- 
rmm büntetőjogi osztályán is. Számos 
közigazgatási tanfolyamon volt a bün­
tetőjog előadója. Mint kiváló előadót 
jwár Nagyváradon is több ízben kérték 
fel jogi saakkérdések ismertetésére. 
Előadása minden jogásznak komoly él­
ményt ígér.

Az előadásra a jogászegylet érdeklő­
dőket is szívesen lát.

Fiedler István és dr Scheffler János 
püspökök bérmálnak májusban 

és júniusban a nagyváradi egyház­
megyében

Elutasította a járásbíróság 
Romlás Aladár kárenyhítési 

keresetét
Nagyvárad, áipr. 2. Komlóé Aladár 

üvegkár«*edő W> ez®r pengő erejéig 
kárenyhítési keresetet adott he a. nagy­
váradi járásbíróságon a, La Boche cég 
ellen s Szaniszló-utcai épületért, mely­
ben jelenleg a közellátási hivatal mű­
ködik. Kemlős z.i ingatlant 1940 feb- 
maaiá.ban adta el a La Roche cégnek 2 
miLtiö 300 erei- leiert. Az ügyet mrei 
tárgvalita dr Hegedűs, Frigyes járásid ró 
és elu tanított a bernire A la dar keresetet. 
a.Trzal, hogy Kom're az inga.tla.nit 1921 - 
her, vásárolta 500 ezer leiert. tehat 
amikor tő ben eladta. 2 millió leiért, 
nem vesztett, az eladáson .hartem nyert.

A pernyertes La. Roche céget dr Ul- 
ferth József képviselte.

Érdekes egyébként, hogy ezzel a most 
befejezett perrel ^gvidőben ugyanezért 
a épületért úgy Romlást, mint a La 
Roche céget, bérli a még korábbi tulaj­
donos Ez a per jelenleg folyamatban 
van.

Vaőyon Géza ismét 
gazdagabb lett 

ÉO hónapnál
Nagyvárad, ápr. 2. Vagyon Géza neve 

ismerősen cseng azok fülében, akik 
elég, gyakran megródulnak a törvény 
széki tárgyalótermekben. Már a román 
megszállás idején kétszer volt büntet­
ve lopásért s jelenleg is három és fél 
évi fegyházbüntetésének fellebbezése 
fekszik az Ítélőtábla előtt.

Ezúttal ismét, lopásén állt a nagyva 
fadi törvényszék büntető egyesbirósá- 
?a előtt. Cselekményének tárgya ezút­
tal egészen csekély, mindössze fi pen­
gőt, és egy ruhakefét vitt él Mágocs; 
Rózától, a lopás azonban megtörtént, 
s a többszörösen büntetett élőélét síi 
lyosbitóan nyom a latban.

A bíróság, az enyhítő körülményeket 
Is figyelembe véve, 10 hónapi börtön­
re Ítélte Vagyon Gézát, aki az ítéletben 
megnyugodott s igy az jogerős.

I

Egyszeríiséoet kér a körlevél a püspök járás ünnepségeinél
Nagyvárad, ápr. 2. Május és június 

hónapokban bérmálás le-»» a nagyváradi 
latin Szertartási! egyházmegyében. A 
bérmálást Fiedler István és dr. Schäff­
ler János püspökök fogják végeZBi. A 
bérmálás május 2-án kezdődik Élreden 
Ezután a bérmálás sorrendje a követ­
kező:

Május 2-án Élesd, 3-án Solyomkórár.
4-én Magyarpatak. 5-eo Nagybárod, ó-án 
Mezőtelegd, 8-án Riharpfispöki, 9-én 
Pebrecon. 10-én Bihar. 11-én Hegyköz- 
csatár. 12-én Hegyközt ötfélék, 13-án 
Fngyivásárbely, 15-én A lm ásf egy vernek. 
16-án Szalárd. 17-én Váradezen tmárt on, 
18-án Újpalota, 19-én Köröstarján. 20-án 
Váradszőlős. 22-én Cséffa, 24-én Mező- 
bikács. 25-én Nagyszalonta. 26-án Kon­
doros, 27-én Békésszent an drás, 29-én 
Szarvas 30-án Endrőd. 31-én Endrőd. 
Juniws Lén Endrődszentlászló, 2-áo 
Gyom a. 3-án Békés, 5-én Mezőheréuy, 
6-án Újkígyós, 7-én Sopronytanya, 8-án

Doboz, 9-én Gyulavári. 10-én Sarkad 
13-án Nagyvárad, lAén Békéscsaba, 
15-én Gyula.

A bérmálás sorrendjét meghirdető 
körlevél utasításokat és figyelmezteté­
seket is közöl a bérmáló püspök foga­
dására és a püspök,tárással kapcsolatos 
ünnepségek tekintetében. A körlevél 
hangsúlyozza, hogv a bérmálással kap­
csolatos templomi ünnepet minél fénye­
sebbé es lélekemelőbbé kelt tenni. 
Ugyanakkor minden más megnyilvánu­
lásban apostoli egyszerűséget és a há- 
boriiF viszonyoknak megfelelő mérték­
tartást kér.

— Az étkezés mintaszerűen egyszerű 
és rövid legyen. —- írja a körlevél. — 
Felköszönfő. mipt komolytalan és az 
evangéliumi egyszerűséggel ellenkező, 
okvetlen mellőzendő.

A hérmaúttal kapcsolatban a püspö­
kök meglátogatják az útba es fi népesebb 
leány egyházak at és szórványokat is.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Éjféli gyors. 

BELVÁROSI: Az éjszaka leánya. 
KORONA: Dzsarabub 

DAMNO: Kacagó tarka »evaai

Április 11-én lesz 
a Baross 1181 Tábor tavaszi 

divatbemutatója

Jelentkezzenek 
ex frontszolgrálcxtosek 

hozzátartozói
Felkérem apókat a családtagokat, 

akiknek hozzátartozója . frontszolgálatot 
teljesíti, hogy lakóhelyükhöz tartozó, az 
alábbiakban 'megjelölt körzeti irodákban 
1943. évi április ho 6. és 7-én délelőtt 
9 és 12 óra között igazolő-írássa! (pa­
rancsnokság által kiadott igazolás, vagy 
legutolsó kelte-ésij tábori lev. lapl je­
lentkezzenek'-

/. hörteM iroda (Horthy Mikire út 
36): Hegyközszál dobágy. Biharpüspöki 
Körös. Sztaroveszky u. és Felsőtörköly 
mérő nt által határolt részek.

If. körtéti iroda (Vörösmarty utca 
44): Vörösmarty u., Körös, Hegyköz­
ei áldoh ágy által határolt részek.

[ff. körreti iroda (Mátyás király út 
91.): Velencei rész.

IV. trörr-efi iroda (B ulikovezky ut 4-ri 
Körös Vitéz n. re 3’áradsrőllős által ha­
tárolt részek.

V. körzeti iroda (Keszthelyi Zoltán 
utca 66.): Gssi-felep és Vitéz útra. Kö­
rös által határolt részek.

A Bajtársi Szolgálat nevében:
Hlatky Endréné.

Nagyvárad, April* 2. Egyik legutób 
bi számunkban megírtuk, hogy a Ba 
fves Nőj Tábor az idén * megrendezi 
tavasvzi ddvailbemutAtóját A tavalyi 
nagy siker után ez a rendezés « a leg 
nagyobb érdeklődésre tarthat számot, 
A rendezőség vezetői, dr Horváth 
György né és dr Kovács Sandorné e|ó 
szőr április 4 ben állapították meg a 
ddvatbemutatő Idejét, a közbejött aka 
d ál vök miatt azonban későbbre kellett 
halasztani a bemutató időpontiát Áp 
riiis 11-ben jeölölték meg most már 
véglegesen a divatbemutató napját.

A divatbemutatóra eddig a kővetke­
ző nagyváradi cégek jelentkeztek: Hed 
rich Richárdné szalonja, a Fiedler sza­
lon, Paá] Gézáné, Szabó Erzsébet, Nagy 
Rózsa, Zámbá Sándomé, Mágoriné Ka­
tona Bóske, Fóldresy Sándorrá, Czen- 
ker Szalon (diszmagyarral), vitéz Tol­
vaj Gyula, Bődj Béla, Tóth Sándor, Bi­
ró lAiosné (Eszti szalon), Nyerges sza 
Ion, Nagy né (Clarwo Szádon és Veres- 
né (Rigó Szalon). A szűcsök kőéül: 
Halász Imre, tJngi Gyula. és bőrdisz- 
müárusok közül Kiss István.

MAGYAR HtfSffK
Marosi Ferenc hadnagy
A legválságof-abb helyzetbe"] szaba­

di tóttá ki egyik honvédszázadunkat 
a bolsevistákkal vívott harcok során 
Marosi Ferenc hadnagy.

1942 április 28-án elkeseredett 
harcokat vívtak kötelékeink Pigar- 
jevka község korul Az ellenség ha­
talmas túlerővel támadott,, támadá­
sával a helységben védekező evőket 
teljesen körülzárta, sőt az egyes
honvédszázadokat is elvágja cg-y-

Meglő

ea biharpüspöki bőre’vonás 
ügyének aiasa

Nagyvárad, ápr. 2. Ma délelőtt kezd­
te meg a nagyváradi törvényszék Vá‘ 
radi-tanácsa Pápai Gábor biharpüspöki 
cipészmester és tíz társa ügyének tár­
gyalását. Pápai Gábort közszükségleti 
cikk jogellenes elvonásának bűntettével 
vádolja a királyi ügyészség azért, mert 

a vádirat szerint — Biharpiispökihen 
194_ ben több alkalommal bőrtalpat 
iogCIenesen felhasznált azáltal, hogy 
megrendelőinek utalvány nélkül csizmát, 
cipőt készített, talpal ást vállalt « ezzel 
a talpbőrt az igénybevétel elől elvonta. 
Ugyanakkor indítványozta a kir. üzyész 
hogy a törvényszék vonjon felelősségre 
további tíz egyént közszükségleti cikk 
jogellenes elvonása által fennforogn- 
1 ats7*> kihágás miatt.

L sének Pápai Gábort hallgatta ki a 
bíróság. Tasadtí bűnösségét s hangoz­
tatta hogv nem szolgálta ki jegy ué'kül 
az ügyben szereplő személyeket. Az

tény, hogy készített lábbelit ígéretre, 
o’yroformán hogy előre elkészítette a 
lábbelit, illetve talpalást sürgős esetek­
ben de az utalvánvt utó'ag mindig 
megkapta. Mindössze hárman nem hoz­
ták el eddig az utalványt, de azok is 
azérr mert még mindig nem kapták 
meg. a lábbelire viszont szükségük volt.

Ari á a kérdésre, hogy hogyan ' isá- 
folta meg a szükséges bőrt, ha az utal­
ványokat nem kapta még a rendelés 
fe'véte.ekor. a vádlott azt mondotta, 
hogv 1 ennek, akik beadják hozzá az. 
utalványt, miután azt egy hónapon be­
lül ki kell váltani, de a lábbelit egy­
előre nem csináltatják meg, mert pilla­
natnyilag nincs rá Szükségük. Xz ilyen 
heverő utalványokat használja *ei arra 
a célra hogy a sürgős szükségleteket 
kielégítse

A tárgyalás lapunk zártakor 
tart.

máétól. Marosi Ferenc hadnagy 
zászlóaljsegédtiszt a szinte kilátás­
talan helyzetet látva, átvette az egyik* 
súlyosan sebesült szaka«zprancsnok 
szakaszát s azt saját elhatározásából 
ellentámadásra y-itte. E szakasz élén 
rendkívül nehéz és súlyos harcokat 
vívott és szívós küzdelemben, he­
lyenként kézitusában visszafoglalta 
<tz ellenség által már elfoglalt hidat 
Ezt mindaddig tartotta, amig az elvá 
gott század a zászlóalj többi -észéi 
vei egyesült.
Marosi hadnagy vitéz és ’mlpraeset- 

fegyyrerténvével nemcsak yakmerö 
személyes bátorságáról tett tanúságot 
hanem megmentene a bekente', t 
századot is a teljes mégsemmk-itéstő'.

Keresztény magva?
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keresztény
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Csaknem teljesen ellanyhultak^ 
a bolsevista támadások a keleti

fronton
Eddig még nem jutottak harci érintkezésbe Hőmmel főerejével 
az angolszász csapatok. Eszak-Tuniszban Anderson csapatai

megkezték a támadást
Berlin. (MII.) A Német TI jelenti: A véderöfőparancsnoksag 

jelentésének kiegészítéseként közük, hogy az ellenség hajótere 
a háború kitörésekor, a lefoglalt külföldi hajókkal együtt 53 
millió 860.000 bruttóregíszter tonna volt. 1943 március végéig a 
tengelyhatalmak 30,400.000 bruttó regiszter tonnányi hajóteret 
siilyesztettek el. EzenielUl 2,500.000 tonnányi hajé'eret megron­
gáltak. így az ellenségnek az eredeti hajótérbö) csak 21 millió 
tonnányi hajótere maradt.

Pozícióharcok jellemzik a keleti
ercvenalat

Berlin. (MTI.) A Nerhzetkózí Tájé­
koztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: A keleti arcvonalai a pozíció­
harcok jellemzik, amelyek az állások 
megjavítását célozzák. A bolsevista 
támadások csaknem teljesen ellany­
hultak az Ilmen-íótól délié. A kubáni 
hídfő északi részében a bolsevista tá­
madások meghiúsultak. A németek 
itt 14 páncélost megsemmisítettek, 
13 szovjet repülőgépet lelőttek, egy 
szovjet lövészzászlóaljat körülzártak 
és megsemmisítettek. A miuszi arc- 
vonalon elfoglaltak a bolsevistáktól 
egy szívósan védelmezett helységet. 
A kurszki térségben és az ore'j arc- 
vonalkönyökben a bolsevisták meg­
erősítették sáncmunkáikat. A szovjet 
támadásokat ezen a szakaszon a ne­
metek visszaverték, miközben több- 
száz foglyot ejtettek, 18 páncélost 
megsemmisítettek. Vj asznia térségé­
ben a szovjet erőfeszítései sikertele­
nek voltak. Egy szovjet lövészezred 
teljesen felmorzsolódott. Az Ilmcr.- 
tótól délre a német csapatok a szov­
jet egy nagykiterjedésü buulcerfaln- 
ját kifüstölték és megtisztították. 
Német messzehordó ütegek lőtték 
Leningrad mellett a vasúti berendez­
kedéseket és fegyverkezési üzeme­
ket. A robbanások nyomában kiter­
jedt tüzek keletkeztek. A Jeges-ten­
geren elsülyeeztettek egy repülőgép- 
anyaggal megrakott hajót.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A Miusi arcvonalon a napokban az 
ottani lakosságból alakult kötelékek 
bocsátották erejüket, a német hadse­
reg rendelkezésére a bolsevisták el­
leni harcra- A 800 főnyi kötelék sok 
tagja már is eredményesen harcolt a 
kommunisták ellen.

Fokozatos erővel, azonban 
döntő eredmény nélkül 

folytatódik Délkelethmiszban 
az amerikai és brit támadás

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Délkelet-Tuniszhan a német-olasz vé­
dőállások átkarolására az amerikai 
és brit támadás fokozatos erővel 
folytatódik anélkül. hogy sikerült 
volna döntő eredményt elérni, sőt 
széles frontszakaszon eddig csupán 
a német-olasz biztosító erőkkel ju­
tottak harci érintkezésbe a támadó 
csapatok és nem Rommel főerejével. 
Kemény harcokban sikerült egy brit 
egységnek a tengely biztosító egysé­
gein áthaladni. Német gépesített csa­
patok gyors támadással felmorzsolták 
a nyolc brit páneélkocsil. Az ameri­
kaiak támadásának súlypontja to­
vábbra is a Maknassy el Guctar vo­

naltól keletre esett. Az amerikaiak 
nagy túlerőben lévő csapatokkal tá­
madnak. Sikerült egy helyen betörni 
a német-olasz vonalakba, de a néme­
tek gyors ellenlökéssel a betörést cl­
tömték.

Róma. (MTI.) A Stcfani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1041. közle­
ménye: Tuniszban az arevonaí északi 
és középső szakaszán rendkívüli he­
vességgel folynak tovább a harcok. 
Ellentámadás során 172 foglyot ej-
+♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

tettünk és több ágyul, valamint pán­
célgépkocsit elpusztítottunk. A déli 
szakasz az arcvonal megrövidítését 
célzó hadmozdulatok következtében 
Gäbest és El Haminát kiürítettük. 
Zuhanóbombázók ellenséges ütegeket 
és harcikocsi táborhelyeket támad­
tak. Német vadászok légiharcok so­
rán 11 gépet lőttek le A Földközi­
tengeren egyik hajókaravánunk clb-n 
intézett támadás alkalmival a kisérő

hadihajók három gépe* lelőttek. 
többmotoros gépekből álló amerikai 
kötelék bombákat dobott GagÜarira 
és környékére. A lakóházakban oko­
zott nagyobb károkon kívül 60 ha­
lottat és 72 sebesültet jelentettek. 
Három gépet lelőttünk. Egy olasz 
gép nem tért vissza.

Bern. (Búd. Tud.) Észak Afriká­
ban a 8. brit hadsereg a Gabeetől 
kiinduló partmenti utón északi irány­
ban halad előre. iV.cduia és Gudref 
megszállása után bizonyos, hogy a 
sós mocsarak és a tengerpart közötti 
földszorost Rommel nem szándéko- 
zott védelmi vonallá berendezni. Azt 
hiszik, hogy a tengelycsapatok még 
további tervszerű kiürítést végeznek 
Ezek között lesz Sfax is. A középső 
arcvonalon az amerikaiak széles .»rc- 
vonalon támadnak. Észak-1 uniszhan 
Anderson csapatai megkezdték a tá­
madást.

flbiod és Szedsene térségében a tengely rugalmas 
ellenállása megakadályozta az ellenség egységes

felfejlődését
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A tuniszi harctér északi szakaszán a 
német-olasz harci csoport Abiod és 
Szedsena térségében olyan rugalmas 
ellenállást fejtett ki, hogy a brit erők 
és a francia segédcsapatok szerdán 
nem találtak alkalmat arra, hogy 
egységesen felfejlődjelek Német

bombázók és csatarepülőgcpek meg 
semmisítettek 13 harckocsit. A véres 
veszteségek, amelyeket a brit gyors­
csapatok szenvedtek, olyan súlyosak 
voltak, hogy a német és olasz egysé­
gek a brit támadást már néhány ki­
lométeres előretörés után meg tud­
ták állítani.

HAJNALI TAM AD AS
— A honvéd haditudósító század közlése —

Csak itt. orosz földön lehet ilyen 
bolond idő. Úgyszólván óráról-órára 
változik. Olvadás, majd 1agy, nap­
fény, majd pedig hóvihar. Most ép- 
pen hóvihar dühöng. Harmadik nap­
ja igyekeznek áttörni az itteni arc- 
vonal-szakaszt a bolsevisták. Egész 
éjjel verették a tüzérséggel a heve­
nyészett állásokat. Valahol északon 
elszabadult a metsző hideg szél és őr­
jöngve járja a kér ingót a végtelenbe 
vesző mezőkön. Versenyt fütyül a 
puskagolyókkal. A parancsnokságon 
állandóan szól a telefon, jelentések 
érkeznek, jelentések mennek. A túlsó 
oldalon minduntalan ielüvölt a Szta- 
lin-orgona s nyomban felel rá tüzér, 
ségünk. Néhányat már kilőttek az 
éjjel. Emellett tüzérségi párharc is 
lolyik, készítik a támadást és idebent 
erőt gyűjtenek a bakák. A szellős fe­

dezékekben dohognak a*kis kályhák, 
zúgva ropog bennük a gyantaszagu 
fenyő, konzervek melegszenek és jó 
magyar paprikásgulyás illata tölti be 
a levegőt

Veszprémmegyei honvédek várják 
a hajnali támadást. Talán már egy 
óra múlva ölre kell menni a bolse­
vistákkal s most nyugodtan esznek, 
élcelődnek, levelet írnak, vagy olvas­
nak.

Nehezen virrad. Otthon Magyaror­
szágon még éjjel van, amikor itt meg­
hasad az ég alja. Egymásután mennek 
a futóárkokban a szakaszok és fog­
lalják a helyeiket. Fehérleples hon. 
védek olvadnak bele a hóba. A tü­
zérség az erdőt lövi, pedig már csak 
szilánkok és forgácsok maradlak a 
iából. Az aknák magasra vágják a 
fehér havat és a fagyos földet.

Jönnek-,,
A bakák fekszenek és várnak. Az 

állások előtt hullámosra fújta a szél 
a havat. A géppuskák rövid időkö­
zökben oda-odaeresz.t egy sorozatot 
az erdőbe. A test melege olvasztja a 
havat. Az idegen már megszokták a 
táncot és még az egész közeli becsa­
pódásoknál sem rezdülnek meg.

Az erdő szélén most megmozdult 
valami feketeség, még nem látni jól, 
alig válik ki a hajnali szürkület- 
bői. Végigfut a szó:

— Jönnek...
A parancs: várni. Nem szabad el­

sietni a dolgot, jöjjenek csak egész 
közel a bolsevisták.

A vörös tüzérség az erdő elé lő. az 
utat akarja eavengetni a támadás­
hoz. A géppuskába befűzött heveder 
ernyedten lóg alá. Tüzérségünk pon- 
tosan belőtte az ellenséges ütegeket, 
sorra elhallgatlak, vagy uj állásokba

vonulnak.
Már tisztán látszanak a vörösök. 

Mintha nem is emberek volnának. 
Kúsznak előre a hóban Az egyik 
bokorból' megszólal a vörös géppus­
ka és a bakák mögött sűrűn verdesi 
a havat. Kecskeméti örvezetö a gép­
puskás, a második rövid sorozattal 
kilövi a bolsevista puskást s utána 
csak úgy kedvtelésből odaenged még 
egy bosszú sorozatot és végigszórja a 
vöröseket. A szárnyakon már támad­
nak a mieink és egyetlen hangzavar­
rá olvad össze géppuska, golyószóró, 
kézigránát, akna s tombol, tombol az 
elkeseredett küzdelem.

Megjön a parancs. Előbb a szárnya­
kon kell végezni az ellenséggel. A 
bolsevisták frontális támadással csak 
ki akarják csalogatni a honvédeket 
az árkokból, hogy aztán oldalról gén­
puskával, aknával kaszabolják le.

Előbb tehát meg kell várni, míg a 
szárnyakon elintézik a vörösöket, ad­
dig hadd jöjjenek előre, amíg tud­
nak.

Szuronyharc az erdőben
Mintha dróton rántanának meg 

minden katonát, felugranak, aztán le­
fekszenek. A szárnyak biztosítva van 
nak.

— Na most nekik!
A gyakorlati szabályzatban persze 

egészen más megfogalmazásban sze­
repel a támadási parancs, itt azonban 
ezt értik. Vége a feszültségnek. Ez 
kell nekünk! A füleink már csak 
zúgnak, a szemek előtt egybeolvad 
minden és valami meghatározhatatlan 
hang tör elő a torkokból. A szárnyak 
kanyarodnak befelé és középen egy­
re tömörülnek, zsúfolódnak a vörö­
sök. A tüzérség most néma. Egy-két 
akna szól már csak, meg a kézigráná­
tok durrognak bele a puskaropo­
gósba.

Egész vörös lesz a hó a robbaná­
soktól és csorog az. emberekről az 
izzadtság. A bolsevisták az erdő felé 
próbálnak kitörni, de sikertelenül. 
Mire uj állásaiból újra megszólal a 
vörös tüzérség. Ez a vörös támadás is 
összeomlott vonalaink előtt. A táma­
dók otttfekszenek cltórzultan, szét­
terpesztve, ahogy a halál megder- 
mesz.tette őket a fehér havon. Né­
hány sebesültet cipelnek hátrafelé. 
Kovács örvezetö rajából négy ember 
hiányzik, ott találják őket arcrabo- 
rulva.

Mennek visszafelé állásaikba.
Fölöttük átlq a tüzérség.
Az egyik magyar odaszól a mellette 

levőhöz:
— Na most ftiár megvirradt Lovász- 

palotán is!
Dr FÜRY LAJOS-
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Könyveket Kér a sebesült katona
Előttem tekszik kórházi ágyán a 

katona. Az én betegem. Hozzám tar 
teáik. Az ismeretlen magyar katona 
a lelkem testvére, az én vérem, ha 
zám védője, életem őrzője. Hogy ke. 
zébSl kihullott a fegyver, nem az 
hibája. Az áldozat oltárán hullott 
vére: értem, érted, mindnyájunkért 

Nem hiszem, hogy lenne, közülünk 
olyan valaki, akinek nem lett volna 
betege, a betegséggel járó, szorongó- 
tó, szivet tacsaró aggodalma, szere- 
tettel dédelgetett lábadozója. Les. 
tűk, vágytuk a kívánságát. szeme 
rebbenéséből kitaláltuk gondolatát és 
igyekeztünk megadni néki mindent, 
sokszor módunkon felül is, megválva 
sok esetben féltve, őrzött értékeink, 
tol, csak hogy teljesíthessük a kíván• 
ságát, a vágyát annak, aki nagyon 
kedves a szivünknek, akiért sok át 
nem aludt éjszakát imádkoztunk ke. 
resztül. Ilyen érzéssel a mieink a ha- 
fiikórházak ápoltjai. A hadikórház 
sok-sok ággyal megtöltött termei 
mindnyájunknak betegszobája.

Amikor pedig kérő szóval lordul 
hak felénk sebesültjeink, nem tudok 
szentebbet, szebbet elképzelni, hogy 
minden erőnkkel megpróbáljuk a ké­
rést teljesítem Mit adhatunk olyan 
értéket, ami hasonló az ő áldozatuk 
hoz?

Adósok vagyaink, nagyon nagy a 
tartozásunk. De a becsületes adós 
igyekszik törleszteni.

£s milyen szerény kivánságökkal 
fordulnak felénk sebesült, beteg ka- 
fonóink! Ha tőlük a haza. a harcme­
zé csak ennyit kért volna háborús 
áldozatnak, milven könnyű lenne 
most a sorsuk! Hány édesanya sze­
mét nem fátyolozná az agaodolom 
könnye, hány fiatal házasélet ma­
radt volna zavartalan, holdon, hány 
kisgyermek várhatná haza minden 
nap boldoaan az édesapját. De saj. 
nos. tőlük sokkal többet követelt az 
élet, filetet, épséget amely csak egy. 
szer a mienk, fis adták, mert tudták, 
hogy ez a kötelességük.

Hadikórházunk drága sebesült ka. 
fonója könyveket kér. Kellemes idő. 
töltésnek, hasznos szórakozásnak. 
Szeretne olvasni, elfoglalni gondola­
tait, amíg távol otthonától, szerető 
hozzátartozóitól, idegen városban 
varia a gyógyulást. Szivet, lelkei 
üdítő szellemi táplálékot kér. Kény. 
veket, amikből tanul, a lelke neme­
sebb, jobb lesz. Egy szóval: olvasni 
akar.

Gazdálkodással % kertészettel, méhé. 
szettel, állattenyésztéssel foglalkozó 
könyveket is nagyon kérnek.

Amikor ezt a kívánságukat tolmá- 
fsoljuk Várad társadalmának, egy. 
hen felhívjuk a figyelmet arra is, 
hogy nem ponyvairodalmat kérnek. 
Nem rémregényekre, nem olcsó hit- 
ványságra van szükségük, ló kény- 
veket kérnek. Nem olyat, amit már 
a. szeméire szántunk, hanem olyan 
könyvei, ami a mi szemünkBen is ér- 
fék Ha adunk: jót és nemesei, ne pe. 
dig szemetet adjunk.

Adtunk vallásos tárgyit könyveket 
és szépirodalmi műveket. Utlnapló- 
kai, utleirásokat. a mesék, a mondák 
színes világát nyújtó könyveket. 11- 
iúsági irodalmat, amit fiuk számára 
írtak; gyermekkoruk, fiatalságuk bal- 
dog tavaszát fogják ezek visszahozni 
nekik.

f s nagyon nagy szükség lenne 
társasjátékokra is. Sakk, dominó, ma- 
lom — hisz olyan sokféle van — oda-

haza is kerül, ahol gyermekek van­
nak és már nem játszanak velük. 
Ezek is sok örömet, szórakozást nyúj­
tanának.

(így a könyvek, mint a társas játé­
kok a ’nap bármely szakában átad­
hatók a Pray György.u. 5. szám alatti 
missziós irodában, vagy köznapokon 
délután ö—7 óra között a Nagyvá. 
radi Társadalmi Egyesületek Nemzeti 
Együttműködésének irodájában (Szé­
chenyi.tér 1. szám alatt. Árpád Lö- 
vészegyesület) ahonnan egyszerre 
juttatják el a hadikórház megbízott 
könyvtárosához.

Ne lelejtsük el, amikor ezeket a 
sorokat olvassuk: olyan rövid az 
ember élete és olyan kevés alkalmat 
ragadunk meg, hogy másoknak örö- 
met szerezzünk. A saját kis, önző 
életünknek a rabjai vagyunk, gyarló 
önzésünk mindig csak magunk felé 
húz- Győzzük le ezt az általános em­
beri gyengeségünket és Járuljon^ 
hozzá mindnyájan ehhez a szép tár­
sadalmi összefogáshoz. Fejezzük ki 
könyvek alakjában is a köszönetéi, 
hálát fiainknak, akik itt a nagyváradi 
kórházban a mi fiaink lettek attól a 
naptól ^kezdve, hogy lábukat betették 
Várad minden nemes gondolatért, 
minden magyar ügyért lelkesedő vá­
rosába.

soltész kaim Ann fi

Halló otthon!
f f
Üzent a front!

ttTudatom, hogy én iát vagyok •— 

értem ne aggódjanak“
Papp János honvéd üzen napvváradi hozzátartozóinak

Újabb tábori levelezőlap, újabb üze- 
Ti®!- a frontról. Papp János nagyváradi 
származású honvéd jelentkezik rajta 
és üzen hozzátartozóinak Halijuk 
rsak, mit ir Papp János a messzi tá- 
volból:

..Tisztelt Szerkesztőség’ Kérem a 
mélyentizmtelt Szerkesztőséget, hogy 
néhány sornyi üzenetem a legkő. 
zelebb megjelenő lapban tegyék 
közzé. Üzenem Papp Jánosáénak 
és özvegy Papp Jánosáénak. ,bogy 
én jól vagyok, értem ne aggódja­
nak. A jó Isten megőrzött eddig 
minden bajtól és bízom abban, hogy 
továbbra sem fog elhagyni. Köszö

nőm a Magyar Lapok szerkesztő, 
ségének is, hogy üzenetem továb­
bítja. Sokszor olvasom itt kint a 
lapban az üzeneteket. Nem is hi­
szik, milyen kedves olvasmány ez. 
Azért üzenek én is hozzátartozóim, 
nah a lapon keresztül."
Miután az üzenetet közvetítettük, 

mi is üzenünk Papp János nagyváradi 
honvédnek messzi Oroszországba. — 
üzenjük, hogy mindig szívesen látjuk 
levelezőlapjait és szívesen közöljük 
azokat lapunkban. A jó Isten segítse 
meg és hozza majd vissza épen, egész­
ségesen

Nagyváradi fiuk sikeresen állták meg 
helyüket a Legényegyletek országos 

szellemi versenyén
Mogyorossy Győző kitűnő szereplése biztosította Nagyváradnak 

a második helyet Budapest után

Győző Nagyvárad, Kalló Ferenc Bu- 
dap«at, Kram metrics Miháiv Óbuda 

Szellemi szintvt rseny: 1. Hunyadi 
József Budapest 68 poui, 2. ,lfogy„- 
rossy Győző Nagyvárad b7 pont 3 
Kiss Nándor Bácsalmás bo.S pont.

Fogalmazóverseny: 1. Hunyadi Jó- 
^ef Budapest, 2. Mogyorossy Gvőz5 
Nagyvarad, 3- Horváth József Szé­
kesfehérvár.

Mii kedve lő verseny: Prstkerijlefl 
egyletek részére vándordíj. Végle™ 
sen nyerte Újpest. Országos vrr^.'y- 
hen: 1. Komárom, 2- Központ, Biidn. 
pest, 3. Ohuda, 1 Békéscsaba.
t-(.„<:íe'pn p">'Fm versenyben 4sö 
Kalló Ferenc Budapest. 2. Jfn^0. 
ró.vsv Győző Nagyvárad, 3. Mar 
Imre Komárom.

A verseny befzjezéséuék alka'má- 
bol egyébként az országos ügyvezető 
elnök a következő levelet Intézte dr 
Tempfli István igazgatóhoz.

,,Kedves Barátom!
Szívből gratulálok fiaidnak az or­

szágos szelhémi versenyen való sze­
repléséhez. Igen lelkesen és lelkiis­
meretesen dolgoztak és nagy örö­
mömre szolgált, hogy egyletetek 
nagy mérkőzéséből ti sem hiányozta­
tok. A fiúk szereplésén látszott az d 
lelkes munka, amelyet belefektetsz 
fiaid nevelésébe, amit ezúttal is hálá­
san köszönök és a jó Isten áldását 
kérem további munkádra. Légy szí­
ves szívből jövő gratulációmat mind 
elnök urnák, mind sz egyesület ve­
zetőségének. valamint a fiúknak to' 
mácsolni.

Szíves mementóidat ' kérve, sok 
szeretettel köszönt:

vitéz Pintér József s. k , 
m. kir. kormányfctanácsos. 

pp. kamarás, elnök-“

Budapest. Kaját tud. A Magyaror­
szági Katolikus Legényegyletek Or­
szágos Szövetsége március 28-át.i rm. 
dezte meg szók isos szellemi verse­
nyét a legényegyleti ifjúság képessé-
geinek megbíráljsára. Az ország*
verseny, amelyen huszonkét egylet 
köze! nyolcvan résztvevővel indult 
olénk bizonyítéka volt annak, hogy a 
Legényegyletbe tömörült iparos és 
kereskedő ifjúság fárasztó napi mun- 
kaja mrllptt milyen bu&?Q igyekezel- 
tel törekszik szellemi kincseinek cv;>- 
rapításárs.

Komárom, Alsógalla, Újpest, Du­
tt atwrdahely, Békéscsaba, ' Ma; rali, 
Székesfehérvár. Gvula, Tokod, Do­
rog, Beregszász, Nagyvárad, » Es er, 
Solymár, Gyöngyös, Maro«v ásárh»lv. 
t-yor. Kiskunmais,, .Tászfényszanj 
Bácsalmás, Budafok, Ohuda és Bu­
dapest ifjai álhsk ki a nemes v.-r- 
sengesre A nagyváradi Legényegylet
ír. ,vett a versemen,
f™ Körner M Mogyoró.«.,y Győző 
képviselte városunk színeit

A bírálóbizottságnak. amelynek 
tagjai Ónod, Ákos. a budap,-sL- \Vm- 
yt, Színház tagja, vitéz hu evezi 
István K,*, György es Lehmann 
Ilona középiskolai tanárok, valamint 
Romhanyi Tivadar, a budafoki 1 o. 
ffenyegylet világi elnöke voltak, ne­

héz dolga akadt, hogy aj? egész ns 
pou át tartó versenyben kiválasszák 
a legjobbakat.

A reggeli szentmise után vitéz 
Pintér József országos ügyvezető el­
nök nyitotta meg a versenyt, amely 
nek egyes számai a következők vol- 
tak; szavaló, szónok-rögtönző, szel 
lemi stmt-fogalmazó és műkedvelő 
verseny. A késő délutáni órákig cl- 
bózódó verseny után este 7 órakor 
az egylet dísztermét zsúfolásig meg­
töltő érdeklődő közönség jelenlété­
ben hirdette ki vitéz Pintér József 
az eredményt a díjnyertes verseny­
zők bemutatkozó szereplésével. A 
verseny a helybeli Legényegylet szá­
mára is szép eredménvt hozott, te­
kintve, hogy

ne összetett csapott menyho ß„. 
dopest után Nagwárqd a másnriih 
helyet érte el, a harmadik he.

íven Komárom végzett.
Egyéni versenyekben az országos 

szavalóversenye n első lett Csongor 
József Budapest, 2- Mogv orőssy 
Győző Nagyvárad. 3. Perjés József 
Alsógalla. Diszok’cvelet kapott Flei-g 
Elemér Nagyvárad

Szónokverseny: 1 Zachar Imre
Komárom. 2. Kálin r-,euc Bud?- 
pest, 3. Klotz József Dorog. 

Rögtönzőverseuy. 1. Mogyorossy

m if mi 
kmsháü

B e r én y i Ödön nevét meg kettesen 
ismerik kereskedőkor ok-ben is. Kezdő 
ember, fiatal ember fiatal feleségével. 
kisgyermekkel. Nem régen jutott leve­
gőhöz, amikor a Kossuth-utcai, káptalani 
épületben takaros kis üzlethelyiségei 
kapott textilkereskedése számára. Addig, 
piáéi bódéban harcolt, a megélhetésére 
Nem kedvezményezettje a ,,koreszmék­
nek“. Cppen csak annyit kapott, ameny 
nyi bárkit, megilletett, volna: helyet, le. 
vegőt. Ma azonban ez is nagy dolog a 
midtud szemben, azzal a múlttal szem 
ben, amelyben a zsidó túlsúly minden 
nemzsido próbálkozást már csirájában 
megfojtott. Serényi Ödönnek elég volt 
a hely es a. levegő ahhoz, hogy her side 
tes munkájával megindul jón a magyar 
kereskedő rögös útján. Különösen be 
cside.ndö ez most, a háborús viszonyok 
között.

Serényi Ödönnek tehát elég volt a 
hely, a levegő, hogy elinduljon. De min 
dennapi gond jaj között is tud gondolni 
a közösség iránti kötelességekre. Üzlet­
helyiségének egyik mellékhelyiségét gl- . 
bérletbe tudta kiadni s az érte kapón 
30 pengő bért a- honvéd.családoknak óján 
lotto fel. Minden hónapban befizeti esi 
az összeget a Főrnéltósága Asszony ah 
dójának csekk lapjára-

Igen, ilyen a* igazi mjigyax kereslte 
dó. Mert Serényi Ödön megtehette vök 
na azt is, hogy ügyességének, szerencsé­
jének számlájára írja a 30 pengőket. 
Sokan írják így most saját számlájukra 
a konjunktúra jövedelmeit s bizony so­
kan követhetnék Serényi Ödön példá­
ját. Mert ilyen és csak ilyen leket a jö­
vő magyar kereskedője.

ki] Ili, LL_t
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A magyar politika 
es a szociáldemokrata párt

^ Nemzeti Újság nagyloníosságu állásfoglalása ■—
Tegnapi ezánankban bejelentet.- 

Mik, hogy a, „Nemzetj rjjság11 elvi 
je.lenf.fijégu állásfoglalását, teljes 
terjedelmében közöljük. Ennek a 
bejelentésnek teszünk eleget, az 
alábbiakban. Megjegyezni kíván- 
mk móg &zt, hogy a. nó V3.i&ir<i6 
nélkül megjelent, cikk hivat»!«* 
katolikus álláspontnak tekintendő 
a szociáldemokrata párttal kap- 
csolatoe kérdésekben, (Szerk.)

Mostanában megint sokat lehet »I- 
ya^ni a polgárság, értelmiség, murfkáseág 
és parasztság összefogásáról, «mi álta­
lános nemzeti szempontból mindenkor 
helyes kívánság. — csak abban a fogal­
mazásban és keresztülvitelben aggodal­
mas, ahogy az a szociáldemokrata, libe­
rális, sőt még nemzeti iránya sajtóban 
is ojabban jelentkezik. A lényege tudni- 
illik az, hogy ezt az összefogást a mun­
kásság részéről a szociáldemokrata pár­
ton keresztül képzeli el 1... Maga a 
szociáldemokrata párt láthatóan erőfe­
szítéseket tesz az utóbbi időben, hogy 
a* ipari munkásság körein túl próbál­
jon megint terjeszkedni s egyrészről a 
földmivesnépből, másrészről az értelmi­
ségből toborozzon magának híveket. Ea 
az ő szempontjából természetes, bár 
meglehetősen reménytelen kezdeménye­
zés, hiszen alig hihető, hogy a magyar 
nép széles rétegeiben a marxizmus akár 
most, akár a jövőben még egyszer tö­
megeket tudjon megmozdítani. A keresz­
tény magyar értelmiségről pedig ez épp- 
oly kevéssé képzelhető cl. A polgári köz- 
írók sem így képzelik el, hanem vala­
mi homályos politikai szövetkezést tér- 
rezgetnek, hogy a szabadságjogok éi a 
demokratikus eszmények programja alap­
ján holmi politika» Homunkulust hívja­
nak életre. A tényleges megvalósításról 
ugyan ne-m sokat beszélnek, hiszen nincs 
is olyan polgári értelmiségi pártjuk, 
vagy szervezetük, még kevésbé népié# 
Mozgalmuk, amely ilyen politikai sző- 
vétkezés részvevője lehetne.

Dehát vessük fel a kérdést, elképzel- 
hetö-e, hogy a keresztény és nemzeti 
irányú élő pártok, vagy szervezetek, 
vagy akárcsak szellemi mozgalmak a 
magyarországi szociáldemokrata párttal 
bármi-fele okból és célból szövetkezze­
nek s vele közös politikai akciókban 
vegyenek részt’

Kertel és nélkül válaszolunk: ennek 
sem célja, sem értelme, sem lehetősége 
nincsen!

A keresztény nemzeti politika sem 
ínost, sem a jövőben sem mi közösséget 
a szociáldemokratákkal nem vállal; a 
kereszténység a nemzeti eszme és a pol 
gárosodás veszedelmes ellenségeit látja 
a szociáldemokráciában. Ma is azt érzi, 
hogy Prob ászka Ottokárnak tökéletesen 
igaza volt, amikor ért a mozgalmat a 
kor nagy aposztáriájának nevezte.

A magyar politikai történet pedig *r 
ra, tanít, hogy akár keresztény irányú, 
akár lihe.rális nemzeti politikusok és 
pártok valaha a szociáldemokráciával 
összeálltak, mindig a rövidebhet húzták
* oeak a faltörő kos szerepét játszották
* marxizmus számára saját politikai 
céljaikkal esetleg homlokegyenest, ellen 
késő irányban.

A keresztény nemzeti politika, az is. 
»■m®!y Szegedről indult, el, az is. amely 
már régebben járt a szociális gondolat 
útján, igenis mindig korost« a megértést,
* békét, a* egységet a magyar munkás 
ság felé. Hogy ez nem tudott megváló' 
*ulni, annak éppen a szociáldemokrata 
párt politikája és magatartása volt oka, 
amely a» összeomlás utáni két évtized 
ben minden alkalmat megragadott arra,

hogy a keresztény nemzeti rendszert 
Magyarországon megdont.se és sohasem 
volt hajlandó rá, hogy fenntartás nél­
kül nemzeti alapra helyezkedjék. Ami­
kor pár év előtt jóhiszemű kísérlet tör­
tént. arra, hogy a Szakszervezeti Tanács, 
mmt a munkásság egyik érdekképvise­
lete. amelynek szervezetében kétségte­
lenül nagy munkáatömegek vannak, 
olyan határozatot hozzon, amely a 
munkásságot végre megszabadítsa az 
osztályharc és egyéb marxista teóriák 
bilincseiből s visszavezesse a nemzeti 
társadalom lelki közösségébe — ez a 
kísérlet megbukott, éppen a szőrűidé- 
mokrata párton. A megszületett határo­
zat pedig olyan fogalmazásban került a 
nyilvánosságra, hogy azt a nemzeti köz­
vélemény s maga Teleki Pál akkori mi­
niszterelnök kereken visszautasította.

A keresztény magyar társadalom még 
alkalmi, akár csak egyetlen politikai 
célban való megegyezést sem tud elkép­
zelni a szociáldemokráciával. A kato­
likus közvélemény nem felejtette el, 
hogy az Egyház legelkeseredettebb, leg- 
gyűlölködőbb ellensége a szociáldemo­
krata párt és annak sajtója volt. De nem 
felejtette el a szociáldemokrata pártnak 
a világháború vége felé közzétett pro­
gramnyilatkozatát sem, amely szerint ők 
nem akarnak magyar Magyarországot! 
Aki tehát azt akarja, hogy Magyaror­

szág magyar maradjon, az nem szövet- 
kérhetik olyan párttal; amely dogma­
tikus merev-céggel áll az Internationale 
alapján, az oeztilyhare gondolatit egy 
percig fel nem adja s mindenkor a leg­
nagyobb ellensége volt a történelmi éi 
hagyományos Magyarországnak. Az al­
kotmányosságról, emberi jogokról, a 
szabadságról, egyenlőségről és testvéri­
ségről időnként megeresztett marxista 
kiáltások nem tévesztik meg. mert is­
meri. hogy a szociáldemokrácia ezekre 
vonatkozóan kétféle értelmezést tart 
raktáron- Az egyiket akkorra, amikor 
mint ellenzék vívja a politikai harcot, 
a másikat akkorra, amikor hatalomra 
jut, vagy közelébe fér a hatalomnak. A 
keresztény szociálpolitika ee,m kér a 
szociáldemokrata barátságból s nem 
hajlandó vele egy gyékényen árulni. Sem 
az ipari munkásság, sem a földműves 
nép. sem az értelmiségi rétegek élet­
kérdéseiben nem a szociáldemokrácia 
elvei ée felfogása szerint akarja a jö­
vőt, a társadalmi kiegyenlítődést da 
igazságosságot szolgálni.

Wolff Károly, aki a keresztény nem­
zeti gondolatnak ma is halhatatlan 
iránymutatója, egész életében a szociál­
demokráciával kellett hogy megvívja 
legnehezebb harcait. A keresztény város­
háza megvalósításának is hosszú időn át 
a szociáldemokrata part volt a legfőbb

akadálya. Vas# József nagy szociális al­
kotásait a szociáldemokrata párt nélkül, 
sőt ellenére kellett hogy megvalósítsa, 
mert a párt a nagy szociális intézmé­
nyekben is csak a maga erődrendszerét 
látta és építette ki.

Harag és gyűlölködés nélkül — « 
igazi keresztény nemzeti politika éte­
lt at nei» ismeri, —- de teljes őszinteség­
gel és batározottsággaJ fordul szembe a 
keresztény és különösen a katolikus 
nemzeti közvéJemény minden olyas kí­
sérletezéssel, mely a szociáldemokrata 
pártot Magyarországon újra politikai 
tényezővé akarja előléptetni t a nemzet 
nagy megpróbáltatása idején fontos élet­
kérdései körül bármiféle szerepet is 
szánna a magyarországi szociáldemokra­
táknak!

Semmiféle párt-psranesufalómnak nem 
hajlandó alávetni magát a magyarság, 
de jól tudja, bogy » szociáldemokrácia 
esetleges előretörése, vagy a hatalom­
hoz való hozzáférkőeéee a legridegebb, 
legegyoldalubb, légtérrorieztíkusabb párt- 
parancsuralom érvényewiilé*ét jelentené. 
Hogy ez mit jelent, art * szakszerveze­
tek története és belső élete, a rokkant 
egyesületi és fogyasztási szövetkezeti 
botrányok különböző jelenségei eléggé 
megmutatták.

Az elmúlt busz év alatt minden kot* 
mány megbánta, ha valamiféle taktikai 
okból bármilyen megegyezést is kötött 
a szociáldemokratákkal. Ez a párt ter­
mészeténél és soha meg nem tagadott 
elvi álláspontjánál fogva nem lehet szö­
vetségese nemzeti irányzatoknak, vagy 
akármilyen keresztény politikának.

Hiábavaló és reménytelen a munkás­
ság, polgárság, parasztság olyan össze-

Husvét előtt újabb hatszáz tehetséges falusi 
gyermeket választanak ki továbbtanulásra

361 sikerült a próba az első csoporttal
Évente tőbbezer magyar tehetség 

kallódik el csak azért, mert a szülők 
nincsenek olyan helyzetben, hogy is­
koláztathassak őket. A magyarság 
legtörzsökösebb rétegét alkotó pa­
rasztság fiai a tanyai és falusi házak- 
ból a pénzhiány és a távolság miatt 
nem juthattak abba a helyzetbe, hogy 
iskolákat végezzenek és ha arra al­
kalmasak, vezetói legyenek a társa­
dalomnak. Ezen az évtizedes hibán, a 
magyarság szempontjából csaknem 
végzetessé válható hiányon segített a 
kultuszminiszter a múlt esztendőben, 
amikor megindította akcióját, amely 
az „országos magyar tehetségmentés" 
nevet viseli.

A tehetségmentő akciót két évvel 
ezelőtt egy kísérlet vezette be. Az or­
szág különböző részéből kiválasztott 
tehetséges elemi iskolásokat a közeli 

.kijelölt, gimnáziumokba hívták be. 
Különböző lélektani módszerekkel ki- 
választották közülük a 85 legtehetsé­
gesebbet és az első év leforgása után 
a diákok bizonyítványai igazolták, 
hogy az akció kezdeményezői helye­
sen jártak el a kiválasztáskor is.

A múlt. év májusában a kísérletek 
tanulságai alapján megindult az ak- 
dó teljes erővel, Egészen sajátos ma­
gyar módszerrel választották k' az is- 
kolázásra érdemesekt, összesen hat­
százat Az arra érdemes jelöltetket a 
tanítók válogatták ki. Előzőleg még 
otthon a falusi, vagy tanyai elemi is. 
kólában Írásbeli dolgozatokat készít­
tettek velük, azután az ország 75 gim­
náziumában kitűzték a tehetségvizsga 
napját. A lakóhely szerint legközelebb

fekvő gimnáziumokban folytak le a 
vizsgák. Még az utazási költségeket 
is megtérítették s a vizsga napjain in- 
temátusi ellátást kaptak a gyerekek. 
Két napon keresztül alaposan megfi­
gyelték a beküldött fiatal tehetsége, 
két. Nemcsak szóbeli és Írásbeli dol­
gozatokban adtak számot képességeik­
ről, hanem jpég pihenőóráikban is 
megfigyelték őket. Nem azt tanulmá. 
nyozták, hogy a tanrendszeren elő­
irt anyagból ki mennyit tud. hanem 
alkalmasságukat, az emlékezés, érte­
lem, képzelettársitá s, a szabályfelis­
merés és képkapcsolás szempontjából 
vették vizsgálat alá. Például a fogai, 
mazási feladatuk a következő volt: 
egy képet mutattak eléjük három per­
cen át, utána fél óráig mindegyik azt 
és annyit Írhatott róla, amit akart és 
amennyi eszébe jutott.

A vizsgák után a vallás- és közok. 
tatésügyi minisztérium illetékes ügy­
osztályán feldolgozták a vizsgák ered­
ményeit, jegyzőkönyveit s a legjobb­
nak bizonyult 600 magyar fiút behív­
ták az ország 75 gimnáziumába elsö- 
osztilvos diáknak Érdekes formában 
találtak módot taníttatásuk költséget, 
re. Valamennyi gimnáziumban mind­
egyik diák 9 betratest és tandíjon fe- 
lül pótdijat is fizet, még pedig a jele. 
sek és a jók 2 pengő 50 fillért, az 
elégségesek 5 pengőt, a javítóvizsgá- 
sok 25 pengőt, az osztályismétlósők 
pedig 50-et. Az állami gimnáziumok 
tanulói által befizetett összegekből 
adódik az Országos Horthy Miklós 
Tehetségmentő Járulékalap. A kato­
likus intézetekből a katolikus, a refor­

mátusokéból a református, az evan­
gélikusokéból pedig az evangélikus 
alap és ebből az összegből fizetik a 
tehetségmentő akció során iskolába 
került falusi diákok internátusi és ta­
nulmányi költségét A 600 közül csak 
az maradhat, továbbra is iskolában, 
aki a főbb tárgyak feléből legalább 
jeles osztályzatot ért el. Akik gyen­
gébb, jórendü tanulók, azokat majd 
polgári iskolákban nevelik tovább.

Természetesen az akció évről.évra 
megismétlődik ép az idén is megren­
dezik. Április 18, 19 és 20-án rende­
zik meg a jövő évben behívandó 600 
tehetséges fiú vizsgáját. Egy fél év 
eredményeit lehet egyelőre csak át- 
tekinteni s ezek mind az bizonyítják, 
hogy az akció jó utón halad.

Az elmúlt napokban a vallás, és 
közoktatásügyi minisztériumban érte­
kezlet volt, amelyen az ország vala­
mennyi gimnáziumának tanárkiküldot- 
tei tanácskoztak a tehetségmentő ak­
ció eddigi eredményeiről és módsze­
reiről. Ennek alapján dolgozták ki az 
uj vizsga feladatait, hogy ez ev szep­
temberében újabb 600 magyar diák 
tanulhasson a középiskolákban. Há- 
rom esztendő múlva, amikor majd á 
már említett alapokból nem tudják fi­
zetni az'akkorra már megnövekedett 
számú tehetséges tanyai fiuk nevelte­
tését, iskoláztatását, az állam veszi ét 
teljes mértékben az akciót, gondos­
kodik költségvetése keretén belül ar­
ról, hogy évente jelentős sjémba nö­
velhesse az eljövendő magyar gene­
ráció tehetséges vezetőinek • számát.

■Kjl
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boronáliai magyar egyéig címén. íme 
mögött a azoci ál demokrata párt hatalmi 
törekvéee áll leeben. Aki jóhiszeműen 
akár a parasztság részéről, akár a pol­
gárság, értelmiéig részéről, a múlt pél­
dáiból nem okulva, ebbe belemenne, ha 
marosan be kellene látnia, hogy olyat 
politikai szervezettel e olyan társadalmi 
és gazdasági iránnyal állt óesze. amely 
nem mehet párhuzamosan a földmivee 
magyar nép, a polgárosodott középosz 
tály és értelmiség érdekeivel, még ke 
vésbé pedig a nemzet nagy egyetemes 
történelmi hivatásával. A szociáldemo­
krata párt, amely nyílt tagadója volt 
mindig a keresztény elveknek, ellensége 
a vall áserk öles ős oktatásnak és az Egy­
ház tanító szerepének, örök ostromlója 
a szeetistváni birodalom hagyományai­
nak és ősi életformájának, — nem lehet 
képviselője sem az alkotmányos gondo­
latnak, sem a keresztény testvériségé­
nek, sem a magyarok egyenlőségének! De 
legkevésbé a szabadságnak, amelyet, mi­
kor uralmon volt, — a legkíméletleneb­
bül elnyomott és megcsúfolt.

Csak mosolyogni lehetne azon, amikor 
az utolsó negyedszázad szomorú törté­
nelmi példái után ennek a mostani re­
ménybeli szövetkezésnek akarnak ősö­
ket keresni a régebbi magyar politiká­
ban. Ilyen bizonyára jóhiszemű, de tel­
jesen téves ítélet az, amikor a magyar 
parasztság, munkásság és értelmiség po­
litikai szövetkezésének példájául az egy­
kori Jnsth-párt választójogi ligáját akar­
ják odaállítani. Először is tévedés, hogy 
e* lett volna az első magyar politikai 
elgondolás, amely parlamenten kívüli 
politikai erőcsoportokhoz, jogtalan tö­
megekhez akart volna nyúlni s bennük 
keresett szövetségest az úgynevezett 
demokratikus haladás érdekében. Ezt 
Justh Gyula és a Justh-párt előtt már 
évekkel előbb megtette a Fejérváry- 
kormány, amely az általános egyenlő és 
titkos választójog jelszavával szövetsé­
get kötött az akkori szociáldemokrata 
párttal — szemben, a nemzeti ellen­
állással, a koalícióval s az akkor passzi­
vitásba vonult Tisza Istvánnal és párt­
jával szemben. A Fejérváry-k ormány 
belügyminisztere: Kristóffy József. — 
akinek történelmi szerepét, politikai tu­
dását és vitán felül álló hazafiságát 
nem látták meg a kortársak s a poli­
tikai harc gyűlölete az utókor előtt be­
feketítette, — hatalmas koncepcióval 
akarta megváltoztatni akkor a magyar 
politika konstrukcióját. Tapasztalnia 
kellett azonban neki is. hogy a szociál­
demokrata párt igen megbízhatatlan 
szövetséges s noha akkor a korona volt 
az, mely a nép jogok kiterjesztése mel­
lett foglalt állást, mégis a szociáldemo­
krata párt lett a magyar királyság leg­
főbb ellensége bomlaeztója s az októ­
beri lázadás előidézője és részese.

A Justh-párt és a szociáldemokrata 
part által életrehívott választójogi liga. 
amelyben rövid ideig néhány jóhiszemű 
néppárti képviselő is résztvett, sem­
mi másra nem volt jó. csupán hogy a 
szociáldemokrata pártot kiszolgálja s az 
o politikai érdekeiért a nemzet belső 
békéjét « a demokratikus haladá» foko­
zatos fejlődését megbontsa és lehetet­
lenné tegye.

Nagyon jól tudjuk, mivel tartozik 
mindenki az elhunytak iránti kegyelet­
nek. de ez ellen az véti a legnagyobbat, 
aki egy-egy halott szerepét olyan felma- 
gasztosításban akarja ma elhitetni amely 
merőben valótlan és téves. Ju|th Gyula 
becsületes, derék, jó magyar ember volt. 
akit azonban félvezhetőt! en vérmérsék­
lete s politikai szenvedélye igen szeren­
csétlen szerepre juttatott nemcsak az 
általános magyar politika, hanem magá­
nak a függetlenségi gondolatnak szem­
pontjából is. Prófétának, politikai lát­
noknak. providenciáik ál! amf érf innak 
megtenni utólag nem jó szolsálat az ő 
emlékezetének mert kihívja a tárgyi­

lagos történelmi bírálatot eaemélyi gyen­
geségei és politikai baklövései fölött. 
Justh Gyula nem volt félreismert és el­
nyomott politikai lángész, akit az utó­
kor felfedezhet és igazolhat. Jóhiszemű, 
lelkes, tiaztakezii, a konokeágig meggyő­
ződése* férfi volt de igen korlátozott 
szellemi képességű, meglehetősen köze­
pes műveltségű ember, a politikai gyű­
löletben féktelen s a hatalomvágyban 
erőszakos egyéniség. igen tiszteletre­
méltó gesztusnak tetszhetik. hogy egy- 
kor e'dobta magától a valóságos belső 
titkos tanácsosi méltóságot, de aki a 
kor történetét jól ismeri, az nem felejt­
heti el. milyen súlyos felelősségek ter­
helik éppen a függetlenségi párt kor­
mányképességének megsemmisítése, egy­
ségének felrobbantása és s nagyjelentő­
ségű — később soha vissza nem térő 
alkalmakat megragadó — kiegyenlítő­
désnek megakadályozása körül — a 
nemzet és uralkodója között.

A szociáldemokráciával való szövet­
ség: e sokkal közelebbi és «okkal ele-

Április 9-é- DOHNANYs ERNŐ
egyetlen ^ ongorahangversenye 
a Református Kultúrpalotában.

Jegyek 8, 6 és 4 P. Előjegyezhetek az Idegenforgalmi Hivatalban

vénebben élő történelmi példa van: Ká­
rolyi Mihálynak, a polgári radikálisok­
nak és a szociáldemokratáknak az a 
szövetsége, amely az úgynevezett nem­
zeti tanácsban és az októberi forrada­
lomban jutott célhoz. Nem akarunk be­
szélni arról, hogy a Károlyi-párt volta­
képpen nem volt más. mint a korábbi 
Justh-párt, amely a vezér halála után 
Károlyi Mihályban kereste és találta 
meg vezetőjét, csak egyszerűen rá aka­
runk mutatni annak a mélységes bizal­
matlanságnak okára, amely a keresztény 
magyar társadalomban és a keresztény 
nemzeti közvéleményben minden szo­
ciáldemokráciával való kacérkodás és

szövetség gondolatával szemben eleve- 
nen él és soha megváltozni nem fog.

A szociáldemokrata párt kezdettől 
fogva kirekesztette magát Magyaror­
szág keersztény és nemzeti közösségé­
ből, amikor nem akart többé magyar 
Magyarországot! Ismételjük tehát, aki 
magyar Magyarországot akar, az nem 
menetelhet együtt, nem küzdhet együtt, 
a legszebb célokért sem, a szociáldemo­
krata párttal, amelyet a nemzeti keresz­
tény közvélemény sem a múltért föl 
nem ment, sem a jelenben nem akar 
vele semmi közösséget, sem a jövőt 
nem hajlandó könnyelműen rábízni bár­
miféle közreműködésére.

Nagyvárad régi ipari életérő! tartott 
előadást Udvarhelyi Károly dr

egyetemi tanár
A múlt megszabta a fövő fejlődés irányát is

Nagyvárad. „Nagyvárad, Erdély 
kapuja“ eimen tartott előadást csü­
törtök délután az Iskolánkiviili Nép­
művelési Bizottság által rendezett 
szabadegyetem keretében Udvarhelyi 
Károly dr egyetemi tanár. A város 
cözönségét természetszerűen érdeklő 
előadás iránt a már megszokott ér­
deklődés mutatkozott ismét s külö­
nösen sok középiskolást, főként lá­
nyokat láttunk a hallgatóság sorai- 
)an. Az előadáson megjelent Hlatky 
ndre dr főispán is, aki tudvalévőén 

minden nagyváradi vonatkozású iro­
dalmi, vagy más irányú megmozdu- 
ásnak a legbuzgóbb népszerűsítője 

és kitűnő ismerője ennek a városnak, 
melynek hivatali tisztsége révén im­
már több, mint két esztendeje az élén 
áll. A főispán előadás közben Írásai­
ban lapozgatva maga is jegyzeteket 
céxSzitett, nyilván a Nagyváradra vo­
natkozó eddigi feljegyzéseit egészít­
ve ki.

Az előadó mindenekelőtt ismertet­
te azokat a földrajzi és történelmi 
tényezőket, melyek Nagyvárad hely­
zetét a múltban kijelölték és jelrn- 
eg is meghatározzák. Nehány szóban 

vázolta a honfoglalás korabeli állapo­
tokat az országnak ezen a területén 
s őseinknek azt a kiváló hóditó kész­
ségét, mellyel nem csak ellenfeleiket 
igázták le. de a tájat is uralták. Bá­
lért ezután a város gazdasági, ipari és 
kereskedelmi jelentőségére hangsú­
lyozva. hogy az egykori feljegyzések 
szerint Nagyvárad már a 15-ik század 
közepetáján jelentős ipari város volt.

Ha Nagyvárad helyzetét világvi­
szonylatban szemléljük — folytatta 
ezután úgy találjuk, hogy fekvése 
hasonló a kikötő városok elhelyezke­
déséhez. Az alföldet tengernek kép­
zelve ez annal is könnyebb, mert 
a geológiai korszakban ezt a területet 
valóban viz bori tolta — érthetővé 
válik elölünk: az ipar mellett miért 
éppen a kereskedelem fejlődött ki 
ebben a városban A kereskedelem 
fejlődése ugyanis a kikötő városok 
jellegzetes sajátsága s ebben Nagyvá­
rad a tengerparti városokon kivü' 

i leginkább ée meg hasonlóbban a si

vatag szélén fekvő Bagdad városával 
osztozik.

Nagyvárad feladata egyébként — 
mondotta Udvarhelyi Károly dr — 
nem csupán kereskedelmi, de szel­
lemi kapcsolat teremtése is az Alföld 
és Erdély között.

A szellemi bidalkotás annál is in­
kább kötelező,, Inert hiszen Nagyvá­
rad a középkorban Európa egyik leg­
műveltebb, legkulturáltabb városa 
volt. A püspökség itt készítette el a 
Kolozsváry-testvérekke! Szent István. 
Szent Imre és Szent László szobrát s 
ezek a szobrok, mint ismeretes nem 
egyszerű domborművek, hanem teljes 
alakzattal biró műalkotások voltak 
Szént László aranyozott szobra s a 
többi rendkívüli műérték a török 
dulásnak sajnos áldozatául esett s 
Nagyvárad azóta sem támadt fel tel­
jes egészében olyanná, amelyennek 
valamikor mutatkozott. KuUurigc- 
nyeit és kulturképességeit azonban 
nem sikerült csirájában kiirtani s ez 
az, ami a város szellemi jövendőjé­
nek szinte biztos záloga.

A kitűnő előadó ezután ismertette 
Nagyvárad néprajzi helyzetét megál­
lapítva, hogy mig mintegy harminc 
esztendővel ezelőtt Nagyváradnak 58 
ezer magyar és mindössze 3 ezer idő­

dig az 1930-ban megtartott népszám­
lálás idején — bár a magyarság tar­
totta eredeti lélekezárnát — a romá­
nok 3 ezerről 17 ezerre szaporodtak, 
ami főként az idegen megszállás kö­
vetkezményének és a vele kapcsola­
tos beszivárgásnak tulajdonítható. A 
város azonban magyarságát nem csak 
számbeli, de szellemi téren is megőrizte.

Ami a jövőbeni célkitűzéseket il­
leti: — mondotta végül — Nagyvárad 
célja csak egy lehet: hogy itt, az Al­
föld szélén továbbra is összekapcsol­
ja az alföldi magyarságot a keleti ma­
gyarság rétegeivel. Az ifjúság pedig 
ismerje meg az ország történelmével 
párhuzamban ennek a városnak tör­
ténelmét. Ennek ismerete ad majd 
erőt és kitartást a jövőre, melynek 
jelmondata lehet az a mondás, amely 
az új székesegyház alapkövének leté­
telekor vált szálló igévé:

„Emeld fel n fejed Nagyvárad, 
mert az új alapkő letétele nem csak 
székesegyházad■ de Nagyvárad újjá­
születését is jelenti.“

A nagysikerű előadást Vidor Jó­
zsef, az Iskolánkiviili Népművelési 
Bizottság titkára köszönte meg az 
előadónak s egyszersmint bejelentet­
te, hogy a szabadegyetemen legköze­
lebb dr Hlatky Endre főispán tart 
előadást.gén, nagyrészt román lakosa volt, ad

Uí egységes árrendszert vezetneí be 
vendéglátó iparban

(MTI.) A hivatalos lap pénteki száma közli a közellátási mi­
niszter rendeletét a vendéglátó iparban új egységes árrendszer 
bevezetéséről. A vendéglátó ipari üzemeket négy csoportba osz­
tották. Az első csoportba tartoznak a budapesti, a második cso­
portba a nagyobb vidéki városokban lévő, a harmadik csoport­
ba a kisebb városokban és nyaralóhelyeken lévő, a negyedik 
csoportba a többi vendéglátó üzemek. Az üzemeket ezenkívül 
négy osztályba sorolják. A rendelet az osztályok között merjíe- 
lelö különbséget tesz és azt összegszerű megállapításában bt 
közli. Közli a rendelet az összes ételek árait, valamint az ételek 
legkisebb anyag mennyiségét. Igen fontos rendelkezés, hogy a 
menü-rendszert délben es este is általában kötelezővé teszi. Á 
bornál az eddigi haszor kulcsot érvényben hagyja a rendelet, 
míg a sörre vonatkozólag megváltoztatja.
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KORONA Filmszínház ßengazit felülmúló óriás filmremek

DZSARABUB
A most dúló afrikai harcok hősköiteménye

A CASINO világvárosi műsora

Kacagó tarka tavasz

Hl R r K
Sserkeeetőség ée kiadóhivatal.

NAGYVARAD,
XSBÁflTI OSXSŐ-OTCi 5 SÍIM

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Kgéw. évre 3« 40. 
félévre 1850, egy hóra 3.20 pengő.

PostatakarékpénEt&ri csekkszámlánk 
száma: 72-301.

IC fa*»* tok «1 eemad eakrie ex*

DR. GERINCZY PÁL JÁSZÓVÁRI 
PRÉPOST NAGYVÁRADON. Szerdán 
Nagyváradra érkezett dr. Gerinczy Pál. 
• premontrei kanonokrend prépost-pre- 
látuaa. Két napot töltött városunkban & 
több hivatalos ügyet intézett el. Külö­
nösen a rend vagyoni ügyeiben tárgyalt, 
majd meglátogatta Telepy Marcell várad- 
(wentmártoni alperjel-piébannst, akin si­
kere« operációt hajlottak végre. Majd 
csütörtökön délután Budapestre utazott 
dr. Gerinczy Pál prépost, ahova római 
látogatásával kapcsolatban kellett men­
ete.

Megérkezett Színyel-Merse Jenő ber­
lini Htjáról. (MTI) Szinyei-Mense e.Tnó 
kultuszminiszter csütörtökön délután 
vissza érkezett berlini útjáról. — Bzi- 
nyei-Merse Jenó vallás- és közektat,ás- 
flgyi miiTi ászt er a német, birodalom te­
rületének eth agyának or meleghangú 
üdvözlő táviratot intézett Rust, német 
birodalmi min isti erber, amelyben kö­
szönetét mondott, a. baráti fogadtatás­
ért. és szives vendéglátásért, amelyben 
németorszáci tartózkodása, alatt kísé­
retével együtt része volt.

BAJA 26 HÁZAT AD A SOK GYÉR 
MEKES MŰNK ASCSALÁDOKNAK. Ba
ja. (MTI.) Baja városa most építtetett 
fel sokgyermekes családoknak sránt 26 
házat. A házakat sekgvrrmeke# munkás- 
családoknak adják.

Írország követelése Angliától, Géni­
ből lelentik: (MTI) A NTI jelenti: Ide. 
érkezett, értesülések szerint Írország­
ban a köztársaságiak, a munkáspár­
tiak és a.' köztársaság! hadsereg ha- 
d.astvániaj kísérletet, tettek arra. hogy 
közös alapot, találjanak egységes poli­
tikai fellépésre. A kővetkező pontok­
ban foglalták össze Írország feltétlen 
követeléseit: 1. A nagy ír köztársaság 
helyreállítása és az ország két részre 
való osztásának megszüntetése. 2. Va­
lóságos gazdasági szabadság és szociá­
lis biztonság. S. Az ir nyelv, kultúra 
és testnevelés újjáélesztése, i. A tiszt­
viselő kar megrostálása.

MINDEN 17—25 ÉVES FINN NŐT 
BEHÍVNAK MUNKASZOLGÁLATRA. 
Helsinki. (MTI ): A finn női egyesületek 
tervezetet, dolgoztak ki, amelynek értel­
mében 1950-ig minden 17—25 éves 
nőt munkaszolgálatra hívnak be. A terv 
szerint 240.000 nő 2300 munkatáborban 
dolgozna. Finnországban a nők jelenleg 
önkéntes munkaszolgálatot szerveznek 
korhatárra való tekintet nélkül.

Szlovákiában a férfiak 50, a nők 30 
éves korig katonai nevelés alá kerül­
nek. Pozsonyból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A szlovák 
parlament elfogadta a katonai nevelés­
ről szóló törvényjavaslatot. A katonai 
nevelés a férfiakra 50 éves korig, a 
nőkre 30 éves korig terjed ki. /

INTÉZKEDÉSEKÉT KÖVETELNEK 
ANGLIÁBAN A SZÜLETÉSEK CSÖK­
KENÉSÉNEK MEGAKADÁLYOZÁSA- 
RA. Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: Az 
rmgol alsóház 90 képviselője indítványt 
nyújtott be, amelyben intézkedhet kö­
vetel a születések csökkenésének meg­
akadályozására.
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Csak a Magyar Nemzeti Bank kérel­
mére lehet folytatni a román nemzeti 
bank által vagy ellene indított eljárá­
sokat A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kormány rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a visszacsatolt 
keleti ée erdélyi országrészen a ro­
mán nemzeti bank által, vagy ellene 
indított birósági ée hatósági eljárá­
sokat fel kell függeszteni ée csak a 
Magyar Nemzeti Bank kérelmére, 
illetve hozzájárulásával lehet folytat­
ni. A fizetési forgalomnak a magyar 
szent koronához visszacsatolt keleti 
és erdélyi országrészen való szabá­
lyozásáról szóló 61 BŐ— 1940. évi ren­
delet 4. szakasza alapján kiegészít­
hető, hogy a román nemzeti bank­
nak a visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészen lévő vagyonát érintő 
minden ügyben a román nemzeti 
bank helvett kizárólag a Magyar 
Nemzeti Bank járhat el.

KULTURELŐADÁS A BELVÁROSI 
MOZGÓBAN. Vasárnap, április 4-én a 
nagyváradi Olasz Knlturintézet Lekto­
rátusa a Belvárosi Mozgóban kultnr- 
előadást rendez. Bemutatásra kerül: A 
szépséges Portofino a Riviera vidéké­
ről, Olaszország legnagyobb tavának, a 
Garda-tónak bűbájos tájképei, ezek kö­
zött Gardone. ahol D‘Annnnzin Gabriele, 
a nagy olasz költő utolsó éveit élte. 
a Nápoly melletti Tirreni-tenger mosta 
Ischia tűzszigetének bájos látképe. A 
bemutató olasz filmhíradóval zárul.

Székrekedésnél és emésztési zavarok-
uál, valamint az erekkel kapcsolatban 
fellépő vértódulásőknál, fejfájásnál é# 
álmát la nsásrná.1 igyunk , reggel éh gye- 
mórra <=&ry pohár form ész» te* .Ferenc 
József” keserű vizet., mert ennek has­
hajtó hatása igen alapos é* fölötte kel­
lemes. Kérdezze meg orvosát!

MŰKEDVELŐ ELŐADÁST RENDEZ 
VASÁRNAP A KATOLIKUS LEGÉNY­
EGYLET. Mint csütörtöki sza­
munkban már jelentettük. ? Kát. Le­
gényegylet f hó 4-én. vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel nagy műked­
velő előadást rendez. A műsor kere­
tében színre kerül az, „Ártatlan Don 
Juan“ rimű háromfelvonásos vígjá­
ték. A Legényegylet lapunk utján i* 
meghívja az egyesület tagjait és ba­
rátait a nagysikerűnek ígérkező elő­
adásra.

Nagyvárad, ípr. 2. Elischer Pál mi­
niszteri tanácsos a kereskedelmi minisz­
tériumból ma délelőtt megbeszélést 
folytatott Gyapay László helyettes pol­
gármesterrel. az lit ügyek előadójával és 
Hergár Viktor műsz. tanácsossal a törv 
hatósági utak ügyében. Megállapodtak 
abban hogy a gróf Tisza Is-x áu utcá­
ban még ebben az évben el keü végeiti 
az útépítési munkálatokat. A torvénvha- 
tósági bizottság erre vonatkozó határo 
zatát a minisztérium ióvá fogja hág' r i. 
Ezenkívül a törvényhatóság útépítési 
költségvetésének terhére ugyancsak eb­
ben az évben megépítik a Hegyközpá'vi 
útat és rendbr.hözzák a 4-es számú út 
melletti vadpatakot.

A Teleki-utca burkolásával kapcsolat­
ban a minisztériumnak az a felfogása, 
bogy a kanyartól kezdődőleg a villamos 
síneket az úttest közepén kell elhe­
lyezni, részben a forgalom biztonsága 
szempontjából, részben pedig a eSator-

OLASZ LAPOK GALLYAS FERENC 
HŐSIHALÁLÁRÓL. Róma. (MTI ): Az 
olasz lapok beszámolnak Gallyas Ferenc 
az Uj Magyarság munkatársának a ke­
leti harctéren bekövetkezett hőeihalá- 
láröl. A Tribuna megjegyzi, hogy halá­
lának körülménye sokban emlékeztet 
Franco Vellani Dión isi hősihalálára.

Nagyvárad és vidéke ácsipari szak­
osztálya értesíti tagjait, hogy svzeg ér­
kezett és igényeiket a hivatalos órák 
alatt délelőtt 10 ée 11 óráig április 2-től 
fi-ig kedden délig a szakosztály irodá­
jában jelentsék be. Elnökség.

KASSA VÁROSA ÜNNEPSÉGET 
RENDEZ TELEKI PÁL EMLÉKÉRE. 
Kassa. (MTI.) Kassa városa, amely olyan 
sokat köszönhet Teleki Pál grófnak. az 
id éri is méltóképpen ünnepli meg em­
lékét. Gerinczy Pál j ás rév ári prépost a 
múlt esztendőben emtéVserlcgc) adomá­
nyozott. a kassai társadalmi egyesületek 
munkaközösségének actal. hogy minden 
esztendőben más emlékezzék meg Te 
lek? Pál érdemeiről és munkásságáról.
Ar idén április 3-án Teleki Pál halálá­
nak évfordulóján Kelemen Kríroeztom 
m. kir. titkos tanácsos, pannonhalmi fő­
árát mond serlegbeszédet.

VAN ANYAG MŐKrFBU.YDÁR A!
HeJsinkihő! jelentik, hogy a teli va­
dászati időszak végeztével két millió 
móknshőrf nyújtottak he lebélvi $r- 
r.ésre. Ez. az eredmény 100 százalék­
kal rrmlía felül az 1941—-42. évit A 
mókusbőrok ára darabonként 50 és 
75 finn márka közt ingadozik. A 
mókusvari ászok tehát kerek 1 ?0 nyíl­
lá «5 finn márkát kerestek az idén. — 
(TFK)

názás miatt, mert jelenleg a csatorna- 
vezetékek a villamos siuftk alatt halad­
nak « így esetleges javításuk nehézsé­
gekbe ütközik. A polgármester ebben az 
ügyben össze fogja hívni a városrende­
zési bizottságot s kis gyűlés elé terjeez- 
ti a kérdést, hogy módot adion a város 
polgárságának a hozzászóláshoz. A Te­
leki-utcán egyébként rövidesen meg­
kezdik a bontási munkálatokat, úgy hogy 
az úi burkolat még a nyár folyamán el­
készül.

Ma délután Karácsonyi Jenő minisz­
teri tanácsos tesz látogatást a városhá­
zán a 4-es számú út építésével kapcsola­
tos kérdések megbeszélése cellából.

A Nagypiac rendezésének ügyében a 
polgármester kiküldte Szegedre Varga 
László tanácsnokot, aki ottani tapaszta­
latai alapján javaslatot tesz a városren­
dezési bizottság legközelebbi ülésén a 
Nagypiae kikövezésére és ujjárendezé- 
eére vonatkozólag.

Nem lehel pótolni 
az elvesztett élelmiszer- 

jegyeket
Nagyvárad, ápr. 2. Igen sokan fordul­

tak a közellátási hivatalhoz és a város 
polgármesteréhez is azzal a kéréssel 
hogy elvesztett élelmiszer jegyeiket új 
jegyekkel pótolják nekik. A polgármes­
ter ismételten felhívja a lakosságot, 
hogy a fennálló rendelkezések értelmé­
ben ix elvesztett élelmiszer jegyeket 
csak kivételes és különösen méltánylást 
.érdemlő esetekben lehet pótolni, a tö­
meges jegypótlásról azonban szó sem 
lehet. A város számára kiutalt élelmi­
szer-mennyiséget nem emelik a így aki 
két. fejadagot vesz igénybe, polgártársait 
rövidíti meg.

Judja^e On«,.
. . . hogy minden idők legsikeresebb 

vadásza János György szász, választó- 
fejedelem volt, aki. életében, — egy 
királyi vadász szavában, bár a txi, 
dászok között tudvalevőleg sok 
Münchousen-térmészetű ember van, 

p nem. ülik. kételkedni — nem keve­
sebb. mint. 113.62b vadat., közöttük 
mintegy 28.900 vaddisznót, és 200 
medvét ejtett el? Azt n kérdést vi­
szont, bogy a halászsport, hívei- kö­
zül ki halad, az élf-n. eddig nem 
sikerűit eldönteni. Annyi azonban 
mindenesetre bizonyos, hogy Jacqes 
Herbart párizsi kereskedő különös 
rekordjával vitathatatlanul verseny 
társ nőikül van: a Szajna szenvedé­
lyes amatőrhalásza nemrég az 500-ik 
cipót húzta ki a vízből,

. . . hogy egy történettudós megállapí­
tása szerint Krisztus születése előtt 

1500-tól kezdve a múlt. század 
közepéig kereken nyolcezer „Örök 
időkre szóló békeszerződést“ tud a 
történelem felmutatni? Ezek az. 
„örök és szent“ szerződések azon 
ban átlagosan csak két éves élet­
tartamot. tudtak elérni, 
hogy Japán a legromantikusabb 

házassági hirdetések hazája? 1933- 
ban egy japán lapban a következő 
házassági hirdetés jelent meg: 
„Őszintén állíthatom, hogy szép 
leány vagyok, Hajam hullámai pa 
tyolat felhőként övezik fejemet. 
Testem hajlékony, mint a szélben 
hajladozó fűzfaág. Arcom édes illa­
tot lehel és világító színekben 
pompázik, mint a virág. Mindazok­
nak az erkölcsi tökéletességeknek 
birtokában vagyok, .amelyek szüksé­
gesek ahhoz, hogy szerelmesem has- 
jón végigjárjam az élet. álját. Ha 
olyan nagylelkű úrra találok, aki 
okos, képzett és erélyes, boldogan 
leszek alázatos hitvese és később 
örömmel osztom meg vele a rózsa­
színű mnrványkoporsó Őrök béké­
jét.“ (MN.)

Ll^AJZ“ fir'rnmuasa,JL

Fontos városrendezési ügyekben 
folytak megbeszélések a váreiiázán
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Betörők
garázdálkodtak a 
Lukács Gy rgy- 

u cában
Nagyvárad. Saját tud. Vakmerő be 

törést, hajtottak végre eddig ismeretlen 
betörők a Lukács György-utca 4í. sza 
n;m házban Puskás Álltért mérnök !a 
kásán, Tegnap délelőtt 10 óra tájban 
két munkásktileejti egyén álkulecsil 
felnyitotta a mérnök lakását, majd 
ingujjra vetkőzve azt a látszatot keltet 
fék, mintha dolgozná akarnának. A meg 
jelenő háziasszonynak be is jelentet­
ték, hogy a lakás parkettáját akarják 
kijavítaná.

Mikor a háziasszony eltávozolt, a 
kó( betörő teljesen kifosztotta a lakást 
nagymennyiségű ruhát, cipőket, fehér 
neműt és minden értékes tárgyat, emel­
tek el.

A rendőrség nyomozza a tetteseket.

> I

Űmkle ma&iktiüka
Az éiszaba leánya

■— Rámutató a Refvárosi Mozgóban.

A Belvárosi Mozgó Az éjszaka Iránya 
rímű filmet mutatta be csütörtökön. A 
nagyvárosok alvilágának életéből arl a 
film ízelítőt, kiesé konvencionális szí­
nekkel e a cselekmény folyamán ineré- 
sz.en eltávolodva a valóság talajától, de 
a színészek játéka, elsősorban Muráti 
Lili és Parányi László alakításai feled­
tetik a darab felépítésének erőszakolt- 
ságait és elhihetővé teszik a legvaló- 
színűt.lenebb fordulatokat is. A jó csa­
ládból származó leány megható sorsa: 
előbb belesodródása csavargók és be 
törők környezetébe . s aztán inegtieztu 
lása egy önzetlen pártfogó megbecsülé­
sében s végül a szerelemben, izgalmas 
fejleményeken át jut a megnyugtató, 
bár nem túlságosan valószínű végkifej­
lethez s a meseszövés sok alkalmat 
nyújt a rendekének megkapó jelenetek 
kialakítására és technikai különlegessé 
cek bemutatására.

SZÍNHÁZ
Egy premier bérlő panasza

A legutóbbi színházi plakáton ol­
vassuk: Leányvásár operett-repriz és 
a jobb sarokban premier-bérlet Való­
ban humorizál a színház igazgatója 
velünk premier bérlőkkel, amikor ezt 
a húszéves darabot premier-bérlet­
ben adja és hozza, hogy véletlenül 
valaki bérletének megfelelően pre­
mier darabnak ne nézze a jó öreg 
Leány vásárt és tévedésbe ne essék 
feltünteti, hogy operett-repriz. Pre- 
mier-repriz!

Tudjuk, hogy Nagyvárad legtürel- 
mesebb réteg a premier bérlő férthető, 
hiszen a társadalom elviselni tudó ré­
tege), de gúnyt azért mégse méltóz- 
fassók űzni türelmünkből. Mert. nem 
szóltunk a 100 százalékos bérletár 
emelésre, hallgatunk türelmesen, ami­
kor pénzünkért premier helyett ál­
landóan reprizeket kapunk, sőt még 
azért sem szisszenünk fel, amikor 
végre jön valóban egy premier darab 
.mérsékelten" felemelt helyárakkal 

az sem fáj, hogy a színház vendég­
szereplés esetén a most már nem 
mérsékelten, hanem csaknem 100 szá­
zalékkal emelt helyárak dacára olyan 
előzékeny velünk szemben, hogy sa­
ját páholyunkat, mondjuk négy napig 
fenntartja, ha ezt bejelentjük, termé­
szetesen nem a bérletre való ráfize­
tés mellett, hanem bérletszünetben 
100 százalékkal emelt helyár fizetése 
mellett, sőt sok-sok minden egyéb elő­
zékenységért nem vagyunk hálátla­

nok, de vannak mégis olyan dolgok, 
amelyeket legyen szabad nekünk is 
szóvátenni, hadd tudja meg a szin- 
ügyi bizottság, hadd tudja rneg váro­
sunk vezetősége és hadd tudják meg 
azok, akik néma szenvedői mindezek­
nek a figyelmességeknek, de eddig 
nem nyithatták ki szájukat.

Mikor a bérletkötés idején a szín­
ház kedves és rokonszenves művésze 
és titkára nálunk járt, 5—6 előadást 
Ígért havonta. Kérdem: kedves bérlő­
társaim, hány előadást néztek végig 
premier (e szót idézőjelbe kell tenni!) 
bérletben? ötöt semmiesetre sem, de 
négyet sem. És igy volt ez már több­
ször.

Kérdem másodszor, nem mint pre­
mier bérlő, hanem mint felemelten fi­
zető színház látogató, milyen jogcí­
men lehet a 14 P-ös páholy árát 21 
pengőre emelni? Nem a kolozsvári 
opera belett.-estjéről van szó, mert az 
26 P volt, hanem az azt megelőző és 
azt követő előadásokról. Tudomásom 
szerint ilyen áremeléseket a szinügyi 
bizottság nem engedélyezett., hanem 
csak 15—20 százalékot

Szívesen támogatjuk a színházat, de 
érezze át azt a színház vezetősége is 
és több figyelmet tanúsítson a pre­
mier frepriz) bérlő közönség iránt.' 
Jövőre pedig ajánlom, adjon a pre­
mier bérletnek más nevet..

Egy premier-bérlő.

a címszerepben. Olcsó helyárak.
Népművelési előadás keretében 

hétfőn este „Esküvő.“
Mond, igazat, vsak felnőtteknek 

kedden este filléres lielyárakkal ke­
rül színre. Jegyek már válthatók. 

Előkészületben: Egy nap n rtlá".

Férffruhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznnltruh < »• /lettben

Rémer-fér 1. (udv?trban.) 
Hibásra hó/ho/ fnrök.

HETI MŰSOR:
Pénteken délután es este: Francia 

szobalány. (Tolnay Klári.)
Szombaton délután: Vén diófa. 
Szombaton este: Leány vásár, pre 

mier-bérlel 30.
Vasárnap délután: Mária főhad­

nagy.
Vasárnap este- Leányvásár __ Á.

bérlet 30.
Hétfőn este: Esküvő.
Kedden este: Mondj igazat (csak 

felnőtteknek).

Szolgálatét! gyéi-pzertarali:
I. CSOPORT:

AR AN YKF,RESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsjgniomiovits és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hiller Adolf, 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-78.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik. 
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
15-44

Tolnay Klári ^rondégiéféka 
cs Fröstelet szobalány-bem

♦♦♦♦444444444444441

RÁDIÓ
SZOMBAT, ÁPRILIS 3. 

Budapest I.
5.40 Üzen az otthon
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények Reggeli zene

10.15 Operarészletek.
11.15 Bálint Dezső hegedül.
11.40 A Közellátásügyi Minisztérium 

rádióelőadása.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédeink üzennek 
14.00 A Légierők fuvószenekara.
15.00 Hanglemezek,
15.30 Bánfíy Miklós beszél Kolozs me­

gyéről.
15.50 Juferov: Szvit sextett,
17.00 Hámory Imre csevegése.
17.10 A MANSZ Vasutas Szakosztály 

Tarka-estjének közvetítése.
19.05 Magyad nótákat énekel Vörös Sá­

ri és Solthi Károly, kiséri Sárai 
Elemér cigányzenekara.

90.00 Hangképek innen-onnan.
20.30 Egyveleg a régi jó idők legszebb 

operettjeiből.
29.15 Bura Sándor és cigányzenekara. 
22.45 Zenekari művek.

Budapest II.

(9.05 Mezőgazdasági félóra.
10.30 Szudv Nándorné zongorázik 
20.00 Koroknav István dr felolvasása
'0 20 Baumgartner Marcit és Vher Zita 

kettősöket énekel.
'-“ti P.w&i Ödön elbeszélése.

Míg a „Tűzvész“-ben drámai erejét 
mutatta meg T o I n a y Klári a Szigligeti 
Színház színpadán, csütörtök este zsú­
folt ház előtt, a Francia szobalány“ 
című vígjátékban, páratlan kedvességé­
vel és humorával ragadta magával a 
nagyváradi közönséget. Mintha az ő tes- 
tére-Ielkére szabták volna ezt a darabot, 
annyira elemében él benne, soha egy 
pillanatig sem juttatva eszünkbe, hogy 
színésznővel állunk szemben, aki szere­
pet alakit. A legegyszerűbb eszközökkel 
dolgozik, a szándékoltság, a túlzás leg­
csekélyebb árnyalata nélkül, messze el" 
kerülve a nagy komédiázák módszereit, 
blinden mozdulata, minden hangárnya­
lata finom, nyugodt és bensőséges. Az 
egyik pillanatban hangos nevetésre kész­
tet, a másikban könnyeket csal a sze­
mekbe s az ember szinte nem is tudja, 
hogy n játék melyik mozzanata idézte 
°lö ezt a hatást. Elmélyült, színtiszta 
művészet volt, amit Tolnay Klári a 
.,Francia szobalány“ címszerepében nyúj­
tott.

A többi szereplők közül Kemény Gi 
~it kell kiemelnünk, „ki az elkényezte

tett s a család szerencsétlenségét elvisel­
ni nem tudó urilányt átgondoltan, jól 
jellemezve alakította. Különösen a sze­
génység elleni lázadozás, a kalandos 
útra való elindulás c.< „ csalódott vissza­
térés nagy jeleneteiben mutatott sok 
drámai készségei.

h ajk Rózsi játékában szerencsés neki­
lendülés volt észlelhető ennek a tehet" 
séges színésznőnek eddigi alakításaihoz 
képest. Igen jól beilleszkedett a vígjá­
ték mnzgalmassáeába és őszinte, meleg 
hangokat ütött meg.

Tanay talán túl fiatal az apaszerep­
hez, amelyet játsznia kellett, de ennek 
ellenére is sikerült illúziót keltenie. 
Pákozdinak, mint Tolnay Klári partne­
rének nehéz feladat jutott, de az ő su- 
hancos kedvessége, eleven játékmód óra 
a legtöbb jelenetében ezúttal is kelle­
mesen érvényesült.

Az egész előadás könnyeden pergő, 
zavartalan s meleg feszültségekkel teljes 
volt, úgyhogy a közönség, amely szere­
tettel ünnepelte a vendégművésznőt, a 
nagy esték emlékével távozott a szín­
házból. (* )

Méznádmag kilója 10 P, fél kg 5 p. 
Csatornádé cirokmag 3-szor kaszálható 
egy kataszteri holdba 16 kg magra 25— 
30 mázsát terem. Kapható Magyari JA- 
nos, Körösszeg, Bihar megye. 513

Erős hangú márkás rádió eladó. Rá­
day Gedeon-u. 30. Velence, 525

Aíiési tefrn
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezső-u. 5.

Magas százalékkal könyvügynök ü 
keresek. Cim a kiadóban. 442

20 -30 éves napszámosnők és 17—18 
éves ifjak felvétetnek a Dreher-Hagge.n- 
macher Sörgyárnál. Jelentkezni 10—12 
óra között. 51S

Kocsisokat felvesz a Dreher- H aggén- 
machet- Sörgyár. Jelentkezés 10—12 
óra között a váradszöilősá telepen. 527

Férfiszabósághoz kézimunkást felv< 
ezek. Oláh, Sztaroveszky-u. 14. 526

Mimmé

A s*’nSózi iroda köz’erninvei:

Pénteken délután negyed 4 órai 
kezdette] és este háromnegyed 7 óra­
kor Tolnay Klári felléptével a ..Fran- 
eia szobalány“ cimíi nagysikerű víg­
játék van a színház műsorán. Fel 
emelt helvárak Jegyek a délutáni 
előadásra még kaphatók a pénztár- 
na|.

Ven diófa a bnmbasikerii operett 
újdonság szombaton délután filléres 
helyárakkal.

Leányvásár. Jakobi Viktor híres 
operettjét szombaton este premier- 
bérletben újítja fel a társulat. A- 
bérleti előadása vasárnap este. Gyö­
nyörű kiállítás. Főszereplők: Márffy 
Vera. Göndör Klári. Fajk Rózsi, 
Benkő Béla Szabó Ernő. Pákozdy 
Ferenc és Mikes Béla.

Vasárnap délután negyed 4 óra­
kor- Mária főhadnagy, a nagysikerű 
operett .van műsoron Jurik Julcsival

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, mm 
detmemü férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga. Dankó Pieta-utca 6 
Telcfon 27—56. 513

Paragázzai poloskát, molyt, petéi i 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorái- 
Szigligeti-u 7 Telefon 14—21 664

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen Ist­
ván-u. 6. kapható. 509

KJADU i ULAJDONOe.
SZENT LASSI.Ó-NYOMDA R„T.
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Dr Scheffler Ferenc< STent t.ás/:. - I, vom,i» |: ’

Készült e Szent László-nyomda r. t. 
körtorgóqepén Nagyvárad Szilágy' 
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